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Vážení čtenáři, 

opět po roce se Vám dostává do rukou výroční zpráva Správy 
uprchlických zařízení Ministerstva vnitra (dále jen SUZ MV) za 
rok 2022, jejímž prostřednictvím Vám chceme představit naši 
činnost za uplynulý rok.

Jednalo se o rok zásadní a náročný, který přinesl SUZ MV 
i  celé České republice mnoho nelehkých výzev. Ruská agrese 
proti Ukrajině vyhnala z  domova více než osm milionů 
uprchlíků, z  nichž ihned po vypuknutí konfliktu proudily 
týdně desetitisíce do České republiky. Poprvé v  historii EU 
byl aktivován institut tzv. dočasné ochrany a společně s tím 
se v  české společnosti vzedmula nevídaná vlna solidarity 
s uprchlíky.

Zaměstnanci SUZ MV se již od počátku migrační vlny ocitli 
v  první linii, této výzvě se postavili čelem a sehráli zásadní 
roli při zajištění ubytování a základních potřeb ukrajinských 
uprchlíků. Po prvotní humanitární fázi ukrajinské krize 
vyvstala další zásadní výzva v  podobě integrace příchozích 
uprchlíků, v níž zastávají nezastupitelnou roli naše Centra na 
podporu integrace cizinců (CPIC), jejichž působnost i řady 
se během uplynulého roku s  ohledem na potřeby skokově 
narůstající cizinecké populace v ČR rozšířily.

Mimo masivní migrace z Ukrajiny nastala v průběhu loňského 
roku další migrační krize v podobě bezprecedentního nárůs-
tu nelegální tranzitní migrace skrze území ČR, která několi-
kanásobně překonala dosavadní rekord v počtu zachycených 
migrantů z roku 2015. 

ÚVODNÍ SLOVO ŘEDITELE

Zvýšený tok nelegální tranzitní migrace měl zásadní dopad 
na naše zařízení pro zajištění cizinců (ZZC), jejichž enormní 
vytíženost vyústila mimo jiné v  aktivování krizových 
kapacit. Kolegové v  ZZC si neoddechli až do září, kdy začal 
nápor zajištěných cizinců oslabovat a situace se pomalu 
stabilizovala.  

Každá krize ale znamená i příležitost. Pro nás krize roku 2022 
znamenaly také příležitost ukázat veřejnosti i partnerským 
organizacím, kdo jsme, co je naším úkolem, jaká máme 
zařízení, a že jsme velmi flexibilní a máme potřebné know-
how. A hlavně, že jsou naši zaměstnanci schopni a ochotni 
obrovského nasazení a mají srdce na pravém místě.

Dovolte mi tedy na tomto místě poděkovat všem svým 
kolegům, zaměstnancům SUZky, za skvělou práci, kterou 
v  posledních letech odvádějí. Děkuji též našim externím 
spolupracovníkům, partnerům a spolupracujícím institucím, 
partnerům z neziskového sektoru, s nimiž se nám v uplynulém 
roce podařilo výrazně rozšířit vzájemnou spolupráci.

Mgr. et Mgr. Pavel Bacík

ředitel SUZ MV
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Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra (dále jen 
SUZ MV) je organizační složka státu, jež spadá do působnosti 
prvního náměstka ministra vnitra pro řízení sekce vnitřní 
bezpečnosti a policejního vzdělávání (od 1. 1. 2023 vrchního 
ředitele sekce vnitřní bezpečnosti a policejního vzdělávání).

Organizace byla zřízena k 1. 1. 1996. Vznikla vydělením 
z tehdejšího odboru pro uprchlíky (nyní odbor azylové a mi-
grační politiky – OAMP), aby byl oddělen výkon státní správy 
v oblasti azylové politiky a správního řízení o udělení azylu 
od zabezpečování služeb žadatelům o udělení mezinárodní 
ochrany. SUZ MV se tak stala praktickým realizátorem velké 
části azylové, migrační a integrační politiky státu.

ČINNOST SUZ MV
Stěžejní úlohou SUZ MV je provoz zařízení a poskytování 
služeb a činností sloužících k realizaci části azylové, mig-
rační a  integrační politiky státu. SUZ MV úzce spolupracuje 
s dalšími složkami Ministerstva vnitra ČR – odborem azylové 
a  migrační politiky (OAMP), Policií ČR (PČR), Zdravotnickým 
zařízením Ministerstva vnitra (ZZ MV) a dalšími státními 
i  nevládními organizacemi. 

Činnosti SUZ MV jsou mimo jiné vymezeny zákonem 
č.  326/1999 Sb. o pobytu cizinců na území České republiky 
a zákonem č. 325/1999 Sb. o azylu. SUZ MV se v rámci své 
činnosti řídí Zřizovací listinou.

SUZ MV: 

 � provozuje několik typů zařízení – přijímací střediska 
(PřS), pobytová střediska (PoS), integrační azylová stře-
diska (IAS), zařízení pro zajištění cizinců (ZZC), 

 � poskytuje v nich služby různým kategoriím cizinců 
dle jejich právního postavení – žadatelům o udělení 
mezinárodní ochrany, držitelům mezinárodní ochrany, 
zajištěným cizincům, 

 � je generálním poskytovatelem integračních služeb pro 
držitele mezinárodní ochrany v rámci Státního integrač-
ního programu,

 � provozuje Centra na podporu integraci cizinců pro 
cizince v deseti krajích České republiky,

 � provozuje Koordinační centrum pro cizince v průmyslo-
vé zóně Kvasiny

 � zajišťuje realizaci dobrovolných návratů bývalých žada-
telů o udělení mezinárodní ochrany do země původu,

 � zabezpečuje ekonomický a logistický servis pro OAMP 

KLIENTI SUZ MV
Mezi klienty SUZ MV patří všechny kategorie cizinců pobýva-
jící na území ČR. Dle jejich právního postavení je lze rozdělit 
do následujících kategorií. 

Žadatel o udělení mezinárodní ochrany 
Cizinec, jenž požádal o mezinárodní ochranu v ČR nebo v ji-
ném členském státě Evropské unie a ČR je příslušná k jejímu 
posuzování. Mezinárodní ochranou se rozumí buď azyl, nebo 
doplňková ochrana. Těmto cizincům slouží přijímací a poby-
tová střediska. 

Azylant/Osoba požívající doplňkové ochrany
Cizinec s přiznanou mezinárodní ochranou buď ve formě 
azylu, nebo doplňkové ochrany. Vztahují se na něj stejná 
práva a povinnosti jako na cizince s trvalým pobytem (např. 
uplatnění na trhu práce, přístup ke zdravotní péči nebo 
v  oblasti sociálního zabezpečení). Doplňková ochrana je na 
rozdíl od azylu udělována na dobu určitou a po této době je 
přezkoumáváno, zda trvají důvody, pro které byla udělena. 
Tito cizinci mohou vstoupit do státního integračního progra-
mu a pobývat v integračním azylovém středisku. 

Zajištěný cizinec
Cizinec, který vstoupil nebo pobýval na území České republi-
ky (Evropské unie) nelegálně. Z důvodu nelegálního pobytu 
byl zajištěn za účelem realizace správního vyhoštění, předání 
podle mezinárodní úmluvy nebo přímo použitelného předpi-
su EU. Tito cizinci jsou zajištěni v zařízení pro zajištění cizinců.

Cizinec s legálním pobytem
Cizinec, který v České republice legálně pobývá a pracuje. Tito 
cizinci mohou využívat služeb Center na podporu integrace 
cizinců a Koordinačního centra pro cizince v průmyslové zóně 
Kvasiny.

POSLÁNÍ A STRUKTURA

Ukrajina 636 282 (57 %) Slovensko 117 265 (10 %)

Vietnam 66 340 (6 %)

Rusko 43 498 (4 %)

Rumunsko 19 724 (2 %)

Polsko 17 884 (2 %)

Bulharsko 17 673 (2 %)

Německo 14 032 (1 %)

Mongolsko 11 968 (1 %)

Maďarsko 10 517 (1 %)

Ostatní 160 971 (14 %)

Dle statistiky OAMP k 31. 12. 2022.

POČET CIZINCŮ S LEGÁLNÍM POBYTEM V ČR  
DLE STÁTNÍ PŘÍSLUŠNOSTI – CELKEM 1 116 154
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ZAŘÍZENÍ PROVOZOVANÁ SUZ MV
AZYLOVÁ ZAŘÍZENÍ
Přijímací střediska (PřS)
Slouží k ubytování nově příchozích žadatelů o mezinárodní 
ochranu, a to až do doby ukončení základních vstupních 
procedur (zjištění totožnosti, podání žádosti o mezinárodní 
ochranu, zdravotní prohlídky). Je zde zajištěno ubytování, 
strava, základní hygienické prostředky, lékařská péče, sociální 
a psychologické služby a volnočasové aktivity. Žadatelé ne-
mohou zařízení volně opouštět.

SUZ MV provozuje přijímací středisko v tranzitním prostoru 
mezinárodního letiště Václava Havla v Praze (na vnější schen-
genské hranici) a přijímací středisko v Zastávce.

Pobytová střediska (PoS)
Po absolvování vstupních procedur v přijímacím středisku 
mají žadatelé (ti, kteří si nemohou ubytování zajistit vlastními 
prostředky a silami) až do vyřízení své žádosti o mezinárodní 
ochranu (v gesci OAMP) možnost využít ubytování v jednom 
z pobytových středisek. Středisko mohou opouštět, pobírají 
zde finanční příspěvky, sami si zajišťují přípravu jídla. Žada-
telům jsou k dispozici sociální pracovníci, mohou využívat 
z nabídky volnočasových aktivit, dobrovolných kurzů české-
ho jazyka, právní a psychologické pomoci. 

SUZ MV provozuje pobytová střediska v Kostelci nad Orlicí, 
v Havířově, v Zastávce a v Bělé-Jezové.

Integrační azylová střediska (IAS)
Integrační azylová střediska slouží pro dočasné ubytování 
osob, kterým byla udělena mezinárodní ochrana formou 
azylu, nebo doplňkové ochrany, vstoupily do Státního inte-
gračního programu a nemají zajištěno jiné bydlení. Všem 
ubytovaným osobám je zde poskytována asistence sociál-
ního pracovníka, poradenství zaměřené k získání bydlení, 
zaměstnání a další integrační aktivity včetně kurzů českého 
jazyka coby stěžejní činnosti Státního integračního progra-
mu. Maximální doba pobytu cizinců je 18 měsíců, většina se 
však zdrží podstatně kratší dobu.

SUZ provozuje IAS v Brně, Jaroměři, Havířově a v Ústí nad 
Labem-Předlicích.

ZAŘÍZENÍ PRO ZAJIŠTĚNÍ CIZINCŮ (ZZC)
Zařízení je určeno k zajištění cizinců, kterým bylo vydáno cizi-
neckou policií rozhodnutí o správním vyhoštění a o zajištění. 
V ZZC mohou být umístěni i cizinci, kteří mají být transfero-
váni do jiného členského státu EU podle tzv. dublinského 
nařízení a u kterých panuje obava z útěku. V ZZC mohou 
pobývat i cizinci zajištění dle zákona o azylu. Zajištěny mohou 
být pouze osoby ve věku nad 15 let.
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Vnější ostrahu ZZC zajišťuje Policie ČR, vnitřní ostrahu pak 
soukromá bezpečnostní agentura. V zařízení též působí 
zaměstnanci OAMP.

Cizincům je poskytováno ubytování, strava, základní ma-
teriální zabezpečení. K dispozici jsou sociální pracovníci, 
pedagogové volného času, psycholog, právní služby a nutná 
a neodkladná zdravotní péče prostřednictvím Zdravotnické-
ho zařízení MV (ZZ MV).

SUZ MV provozuje dvě ZZC pro samotné muže, a to ve Vyšních 
Lhotách a v Balkové. Jedno ZZC je určeno pro samotné ženy, 
rodiny s dětmi a další zranitelné skupiny osob, pro které jsou 
vytvořeny podmínky zohledňující jejich specifické potřeby. 
Samotní muži zde umísťováni nejsou. Toto speciální ZZC se 
nachází v Bělé pod Bezdězem–Jezové.

Většina výše uvedených zařízení SUZ MV slouží rovněž jako 
skladové areály pro pobytová pracoviště OAMP, přičemž pra-
covníci SUZ MV zabezpečují podstatnou část servisu a údržby 
těchto pracovišť.

INTEGRACE CIZINCŮ A DRŽITELŮ MEZINÁRODNÍ OCHRANY
Státní integrační program
Hlavním cílem státního integračního programu je podpora 
integrace osob, kterým Česká republika udělila mezinárodní 
ochranu. 

SUZ MV je na základě zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, a usne-
sení vlády č. 36 ze dne 16. 1. 2017 ustanovena generálním 
poskytovatelem integračních služeb.

Mezi hlavní cíle SUZ MV při integraci držitelů mezinárodní 
ochrany je zejména vést je k samostatnosti a odpovědnosti 
v jejich životě. Podpora, včetně finanční, se zaměřuje na pri-
oritní oblasti bydlení, zaměstnání, vzdělání a výuku českého 
jazyka, kterou má v gesci MŠMT.

Integrační služby poskytujeme prostřednictvím vlastních 
kontaktních míst v Praze, Brně, Ústí nad Labem, Pardubicích 
a Ostravě. Dále v integračních azylových střediscích a také na 
základě smluvních vztahů s neziskovými organizacemi.

Držitelé mezinárodní ochrany, pokud nemají zajištěné jiné 
bydlení, mohou pobývat v integračních azylových střediscích.

Centra na podporu integrace cizinců
Centra a jejich činnost představují jeden z klíčových nástrojů 
vládní politiky „Koncepce integrace cizinců“.

SUZ MV provozuje Centra v  deseti krajích – Moravskoslez-
ském, Pardubickém, Plzeňském, Zlínském, Karlovarském, 
Libereckém, Jihočeském, Olomouckém, v Kraji Vysočina a ve 
Středočeském kraji s  pracovišti v  pěti významných středo-
českých městech (Mladá Boleslav, Kladno, Příbram, Benešov 
a Kutná Hora). Od roku 2022 v devíti krajích fungují stálá de-
tašovaná pracoviště, a sice v České Lípě, Domažlicích, Chebu, 
Litomyšli, Pelhřimově, Písku, Opavě, Šumperku a v Uherském 
Hradišti.

Ve zbylých krajích provozují obdobná Centra jiné organizace. 
V  Praze se jedná o Integračním centrum Praha o.p.s., jehož 
zřizovatelem je Magistrát hlavního města Prahy. Jihomorav-
ský kraj ve spolupráci s dalšími partnery provozuje Centrum 
pro cizince JMK. Centrum na podporu integrace státních 

příslušníků třetích zemí v  Ústeckém kraji je provozováno 
Poradnou pro integraci, o.s. Diecézní katolická charita Hradec 
Králové provozuje Integrační centrum pro cizince v Králove-
hradeckém kraji.

Cílovou skupinou Center, provozovaných SUZ MV, jsou dlou-
hodobě legálně pobývající cizinci na území ČR a dále osoby, 
kterým byla udělena mezinárodní ochrana. Centra těmto 
cizincům nabízejí zejména bezplatné kurzy českého jazyka, 
sociální a právní poradenství, pořádají adaptačně-integrační 
kurzy, sociokulturní kurzy, provádí informační činnost a po-
skytují další služby.

Důležitou aktivitou Center je pomoc jednotlivým obcím 
a   občanům prostřednictvím koordinace a participace na 
činnosti regionálních platforem, kde se scházejí zástupci 
všech subjektů aktivních na poli integrace cizinců v regionu 
(úřady práce, cizinecká policie, neziskové organizace, samo-
správy, školy aj.). Platformy identifikují konkrétní problémy 
a přispívají ke koordinaci jednotlivých aktérů, zajišťují lepší 
výměnu informací, reagují na aktuální potřeby. Každý rok 
využijí služeb Center tisíce cizinců z desítek zemí.

Na základě novely zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců 
na území ČR, Centra od 1. 1. 2021 organizují adaptačně-in-
tegrační kurzy povinné pro vybrané skupiny cizinců. Cílem 
kurzu je seznámit cizince s právy a povinnostmi vyplývajícími 
z  jejich pobytu na území České republiky, se základními 
hodnotami České republiky, s místními poměry a s kulturními 
zvyklostmi, které v  České republice převládají. Zároveň jim 
jsou poskytnuty informace o organizacích a institucích po-
skytujících cizincům bezplatné poradenství.

Cílovou skupinou jsou především cizinci ze třetích zemí při-
jíždějících do ČR na nově udělený dlouhodobý pobyt nebo 
trvalý pobyt bez splnění podmínky předchozího pobytu. 
Výjimku z povinnosti tento kurz absolvovat mají mj. občané 
Evropské unie a jejich rodinní příslušnici, rodinní příslušníci 
občana ČR, osoby s povolením k dlouhodobému pobytu za 
účelem studia na území, osoby, kterým bylo uděleno vízum 
a osoby, které v době nabytí právní moci rozhodnutí o pobytu 
na území nedovršili věk 15 let nebo dovršili věk 61 let.

Koordinační centrum pro cizince  
v průmyslové zóně Kvasiny
Usnesením vlády ČR č. 388 ze dne 22. 5. 2017 bylo rozhod-
nuto o vzniku Koordinačního centra pro cizince v průmyslové 
zóně Kvasiny, které doplňuje síť Center na podporu integrace 
cizinců. Jeho vznik je součástí souboru opatření řešících zhor-
šenou situaci v průmyslové zóně a jejím okolí v souvislosti se 
zvýšeným zaměstnáváním cizinců.

Zřízení Koordinačního centra pro cizince v průmyslové zóně 
Kvasiny, které slouží jak cizincům, tak občanům dotčených 
měst a obcí, je jedním z  prioritních opatření, které přispívá 
k dlouhodobému řešení situace a prevenci negativních jevů, 
souvisejících se zaměstnáváním cizinců.
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RHS 
a DNU 

Vyšní Lhoty prošlo 
v průběhu několika 

měsíců na 7000 
klientů
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DOČASNÁ OCHRANA PRO OBČANY UKRAJINY
Ubytovaniukrajina
Již v rámci přípravy na možnou uprchlickou vlnu z Ukrajiny 
vzhledem k eskalaci situace v ukrajinsko-ruských vztazích 
založila SUZ MV 23. února 2022 e-mailovou adresu ubytova-
niukrajina@suz.cz. Adresa sloužila pro nabídky ubytování hro-
madného typu pro případ, že by nastal jeden z ministerstvem 
vnitra předpokládaných scénářů vývoje konfliktu na Ukrajině, 
podle kterých měla SUZ MV povinnost zajistit ubytování pro 
prvních 5 000 příchozích (tzv. SUZ 5000). Ihned po zveřejnění 
začaly přicházet první nabídky.

Následující den vypukla ruská invaze na Ukrajinu v rozsahu, 
který předčil ty nejčernější scénáře. V české společnosti se 
zvedla obrovská vlna solidarity a e-mailovou schránku zapla-
vily jen v prvních hodinách stovky nabídek ubytování od vol-
ných gaučů v domácnostech po velká ubytovací zařízení z celé 
České republiky. Náš tým všechny nabídky procházel a třídil. 
Nabídky hromadného ubytování se zajištěným stravováním 
byly osloveny pro využití jako smluvní kapacity v rámci SUZ 
5000 a později předávány Hasičskému záchrannému sboru 
ČR pro využití v nově vznikajících KACPU. Menší nabídky 
byly tříděné podle regionů a zprostředkovány CPIC a dalším 
Centrům, která je mohla využít pro propojení s potřebnými.

Nové nabídky byly o týden později přesměrovány na nově 
vzniklý oficiální portál Ministerstva vnitra nasiukrajinci.cz. 
V krátké době fungování ubytovaniukrajina@suz.cz přišlo přes 
8 tisíc e-mailů s nabídkami, z nichž cca 5 tisíc bylo předáno do 

regionů a jen v první vlně přes CPIC nalezlo ubytování 1 924 
osob. Dalších přibližně 200 nabídek ubytování bylo osloveno 
a spolu s dalšími státními a komerčními objekty využito pro 
navýšení kapacit SUZ MV na cca 5 000 lůžek.

RHS Vyšní Lhoty
V reakci na ruskou agresi proti Ukrajině a očekávanému 
přílivu ukrajinských uprchlíků bylo 26.2.2022 zřízeno Regist-
rační humanitární středisko (RHS) v dosavadním zařízení pro 
zajištění cizinců Vyšní Lhoty, určené pro registraci a krátko-
dobý pobyt uprchlíků z Ukrajiny. Během velmi krátké doby 
byly podmínky v zařízení upraveny pro nový typ klientely, 
a především řádově větší množství, kdy do zařízení proudilo 
i 600 lidí denně, a jejich obrovskou fluktuaci, kdy v zařízení 
setrvávali obvykle pouze přes jednu noc.

Zařízení bylo vybráno pro svoji blízkost ke státním hranicím, 
dostatečné kapacitě i vyškolenému personálu, který je dlou-
hodobě zvyklý pracovat s různými skupinami cizinců. Jeho 
vytíženost ovšem byla do té míry enormní, že v zařízení vy-
pomáhali kolegové ze všech zařízení SUZ MV, včetně pražské 
centrály. 

1. 4. 2022 se RHS změnilo v Dočasné nouzové ubytování  
(DNU) určené rovněž pro tuto skupinu klientů a zároveň byla 
ke stejnému účelu vyčleněna i část zařízení Bělá-Jezová. Do 
uzavření zařízení a obnovení ZZC, ke kterému došlo 1. 7. 2022, 
prošla RHS a DNU Vyšní Lhoty většina z téměř 7000 klientů 
z Ukrajiny, kteří byli ubytováni v zařízeních SUZ MV.

VÝZNAMNÉ UDÁLOSTI V ROCE 2022

RHS 
Vyšní Lhoty
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KACPU
Z důvodu příchodu velkého množství ukrajinských uprchlíků 
do České republiky byl dne 4. března 2022 vyhlášen nouzový 
stav. V prvním březnovém týdnu pak byla postupně ve všech 
krajích ČR zřízena Krajská asistenční centra pomoci Ukrajině, 
(KACPU), kde si příchozí Ukrajinci mohli požádat o dočasnou 
ochranu, zajistit ubytování a vyřídit další nezbytnosti. První 
týdny fungování KACPU byly velmi dynamické, jelikož v ně-
kterých dnech se přicházelo registrovat přes 10  tisíc osob 
denně. 

Do chodu KACPU se SUZ MV zapojila od počátku ve všech 
krajích prostřednictvím kolegů z Center na podporu integrace 
cizinců, z jednotlivých zařízení i z pražské centrály. Z počátku 
se naše působení týkalo především koordinace ubytování do 
zbývajících kapacit SUZ 5000 a následně kolegové ze CPIC 
pokračovali v informační a koordinační činnosti. Mimoto měla 
SUZ MV také své zastoupení v Národním asistenčním centru 
pomoci Ukrajině, tzv. NACPU, které sloužilo pro koordinaci 
KACPU na celostátní úrovni.

Ubytování zranitelných skupin uprchlíků z Ukrajiny
Od počátku ukrajinské krize se v rámci ubytovávání uprchlíků 
nejdříve v rámci usnesení vlády, tzv. SUZ 5000, ale i později 
během většinového přecházení smluvních kapacit pod 
správu krajů, objevovaly požadavky na ubytovávání velice 
zranitelných skupin.

Toto označení vyplývalo z praxe, kdy byly ukrajinské romské 
skupiny zpravidla provázané úzkými rodinnými vazbami na-
příč rozšířenými rodinami běžně až do vyšších desítek členů. 
Nejen to je odlišovalo od ostatních ukrajinských uprchlíků. 
Tím, že většinově přicházeli z vyloučených lokalit v Zakarpatí, 
rodiny byly často negramotné, závislé na soudržnosti a děti 
nebyly zvyklé na řízený denní režim či pravidelnou docházku 

do školy. Jejich odlišný životní styl umocněný vysokými počty 
příchozích byl tedy velmi odlišný od toho, na jaký jsme jako 
organizace běžně zvyklí.

V dubnu, na základě přijatého Usnesení Vlády č. 284/2022, 
byly vyčleněny kapacity zařízení Vyšní Lhoty a Bělá-Jezová 
pro ukrajinské romské uprchlíky. Do práce s touto specifickou 
cílovou skupinou byli zapojeni jak zaměstnanci SUZ MV, tak 
i  další zejména občanské organizace specializující se na práci 
s těmito lidmi. Ukrajinští Romové v našich zařízeních strávili 
zpravidla krátký čas, docházelo k silné fluktuaci příchozích 
spojené s dlouhodobým nadstandardním výkonem pracov-
níků. Nebylo ovšem dlouhodobě udržitelné tuto uprchlickou 
vlnu vnitřními kapacitami zvládat. SUZ MV proto oslovovala 
s  možností spolupráce při ubytovávání soukromé objekty. 
Přes sto vytipovaných a oslovených objektů však odmítlo.

Mnoho rodin se však díky píli a energii zaměstnanců SUZ MV 
a spolupracovníků z řad NNO zaměřených na tuto komunitu 
povedlo integrovat mimo kapacity SUZ MV. Za spolupráce 
s NNO se také konaly adaptační kurzy v jazykových mutacích 
speciálně pro potřeby ukrajinských romských uprchlíků. Naše 
organizace nadále podporovala KACPU při práci s romskými 
ukrajinskými uprchlíky.

Během května dále přetrvávaly vysoké počty příchozích 
a nastala změna nařízení v rámci lustrace - vzhledem k tomu 
vzniklo i tzv. stanové městečko (tzv. čekárna) v Troji, aby měli 
uprchlíci kde přečkat po nezbytně dlouhou dobu (viz níže).

Mimo ubytování v zařízeních SUZ MV se od května podařilo 
zasmluvnit soukromé kapacity, a bylo tak možné započít 
bydlení neinstitucionálního charakteru zaměřené na inte-
grační procesy u uprchlíků, kteří měli zájem spojit svůj život 
dlouhodobě s ČR (Kramolín, Luby, Třešť). V průběhu letních 

Ubytování 
v Kramolíně
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měsíců se situace i přes neustálé proměny ve složení klientů 
stabilizovala a od zimních měsíců 2022 již participace SUZ MV 
v rámci zajišťování bydlení, intenzivních sociálních a asistenč-
ních služeb nebylo třeba.

Romské ukrajinské osoby v zařízeních pod správou naší 
organizace dle HUMPO

Třešť Kramolín Luby Slavkov Trója Vyšní 
Lhoty

Bělá-
Jezová Celkem

112 30 80 11 1358 1226 2074 4891

Stanové městečko v Troji
Z důvodu nedostatku ubytovacích kapacit v Praze vzniklo 
v  květnu 2022 na pozemku mezi Povltavskou ulicí a měst-
ským okruhem stanové městečko. Stany měly odlehčit pře-
tíženému Hlavnímu nádraží, kde přebývaly stovky běženců 
z  Ukrajiny, převážně romského původu. V Troji pobývali 
běženci, u kterých bylo zahájeno řízení, měli podle zákona 
naději na získání víz dočasné ochrany, ale v danou chvíli če-
kali na přidělení trvalejšího bydlení.

Základní zázemí tvořilo deset stanů o kapacitě 150 lehátek, 
sociální zařízení, sprchy, toalety, stany pro výdej jídla, dále 
byly k dispozici stany pro Červený kříž, skladovací zásoby, ale 
rovněž např. dětský koutek.

Dočasné ubytování zabezpečoval Magistrát hl. města Prahy 
ve spolupráci se Správou uprchlických zařízení MV, nezisko-
vými organizacemi Romodrom a RomPraha a zástupci HZS 
a  Červeného kříže.

Našim základním úkolem v tomto projektu byla koordi-
nace přijímaní, odchodů a evidence ubytovaných klientů 

a předávání našeho know-how v práci s klienty spolupracu-
jícím složkám v řadě řešení operativních situací.

V období od 14. května do 12. září 2022 naši zaměstnanci 
zaevidovali 1440 klientů, z toho 70 mužů, 382 žen, 988 dětí.

Zaměstnanci všech zařízení Správy uprchlických zařízení byli 
fyzicky přítomni ve stanovém městečku v Troji od 12. května 
do 12. července 2022, od tohoto dne byla SUZ MV zastoupe-
na ve stanovém městečku Troji už pouze na telefonu zaměst-
nanci PřS Ruzyně na denních/nočních směnách a zároveň na 
dojezd v případě větších příjmů klientů. 17. září 2022 byla 
tato spolupráce ukončena uzavřením stanového městečka.

Rozšíření sítě CPIC
V souvislosti se zvýšenou potřebou integračních aktivit 
a výrazným navýšením počtu klientů v roce 2022 (viz níže), 
především v závislosti na enormní uprchlické vlně z Ukrajiny, 
a také v souvislosti se zapojením pracovníků CPIC do fungo-
vání krajských KACPU, bylo rozhodnuto o navýšení počtu 
stálých pracovišť Center na podporu integrace cizinců.

Ve druhé polovině roku 2022 tak vzniklo devět stálých deta-
šovaných pracovišť CPIC v devíti krajích, a sice v České Lípě, 
Domažlicích, Chebu, Litomyšli, Pelhřimově, Písku, Opavě, 
Šumperku a v Uherském Hradišti.

Na každém detašovaném pracovišti působí vždy tři pracov-
níci CPIC s vynikající znalostí místního prostředí, aktérů inte-
gračních služeb, a především cizinecké komunity, se kterou 
intenzivně pracují na pracovišti i v terénu.

Stanové 
městečko 

v pražské Troji 
provozoval Magistrát hl. 

města Prahy ve spolupráci 
se SUZ MV, NGO Romodrom 

a RomPraha a zástupci 
HZS a Červeného 

kříže
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ZVÝŠENÝ TOK NELEGÁLNÍ MIGRACE
Od května 2022 se výrazně zvýšila tranzitní nelegální migrace 
přes naše území související jak s vysokými počty tranzitují-
cích cizinců přes území ČR bez pobytového oprávnění, tak 
s přijatými opatřeními na vnitřních hranicích v sousedních 
státech (Maďarsku, Rakousku, Slovensku). V naprosté většině 
odhalených případů se jednalo o občany třetích zemí, nej-
častěji o státní příslušníky Sýrie. Počty detekovaných cizinců 
mnohonásobně překonávaly počty z dosud největší migrační 
krize posledních let v roce 2015.

Kapacity zařízení pro zajištění cizinců tak byly brzy vyčerpány, 
muselo být znovu zprovozněno ZZC Vyšní Lhoty, nicméně 
ani to nestačilo a kapacity se musely nadále navyšovat až na 
krizových více než 1100 lůžek.

Situace byla ovšem stále kritická a vytíženost všech tří ZZC 
enormní, a to až do 1. září 2022, kdy Policie ČR zřídila dvě 
registrační pracoviště v Břeclavi a v Holešově. 

Situace se definitivně stabilizovala po zavedení kontrol na 
česko-slovenské hranici 29.9. 2022 a tím i utlumení tranzitní 
nelegální migrace.

INTEGRACE EVAKUOVANÝCH AFGHÁNSKÝCH TLUMOČNÍKŮ
V srpnu 2021 evakuovala Armáda ČR z Kábulu, který již byl 
v té době, stejně jako celý Afghánistán, ovládaný radikálním 
islamistickým hnutím Taliban, za velmi dramatických okol-
ností 33 rodin afghánských spolupracovníků české armády 
a zaměstnanců české ambasády. 28 rodin se rozhodlo v České 
republice zůstat a začít zde nový život.

Po předávání mezinárodních ochran formou azylu v září 
a říjnu byl na konci roku 2021 počet afghánských tlumočníků 
a spolupracovníků, kteří vstoupili do SIPu 124. V průběhu 
roku 2022 se dvě rodiny rozhodly přestěhovat do jiných zemí, 
na konci roku tak z této skupiny zůstalo v SIPu 116 osob, což 
představuje 27 integračních plánů.  

Vzhledem k překotnosti událostí musel integrační proces 
evakuovaných Afghánců proběhnout zrychleně a maximálně 
efektivně. Zapojena byla celá řada zařízení SUZ MV i jejích 
zaměstnanců, SUZ MV využila i expertního hlasu osob dobře 
obeznámených s touto komunitou.

Klienti z Afghánistánu se ukázali jako dobře motivovaní, což 
se projevilo mimo jiné i na účasti na bezplatných základních 
kurzech českého jazyka v rámci SIP. Hodně také stáli o rychlé 
pracovní uplatnění a uvítali možnost získat do nájmu obecní 
byty poskytnuté po apelech vedení rezortu celou řadou 
samospráv.

Na druhou stranu byl v afghánských rodinách velký poměr 
počtu závislých osob (dětí i seniorů) k osobám v produktiv-
ním věku, což mělo bezprostřední důsledky pro integrační 
potenciál dotyčných.

U řady rodin měla negativní vliv i tradiční distribuce gende-
rových a generačních rolí, které podvazovaly rovnoměrné 
uplatnění v ekonomické i vzdělávací oblasti všech členů 
takových domácností. Průměrný počet osob v domácnosti 
evakuovaných Afghánců činil na konci roku 2022 4,3. Afghán-
ci z této skupiny bydlí v 11 městech a obcích. 

ZPROVOZNĚNÍ VODÁRNY A ČOV V ZZC BALKOVÁ
V souvislosti s dlouhodobě plánovaným a potřebným 
kuchyňským provozem v ZZC Balková musela být v areálu 
nejprve vybudována nová úpravna vody a čistička odpadních 
vod.

Areál je zásobován vodou z vlastního vrtu. Surová voda 
z tohoto vrtu ovšem obsahuje nadlimitní koncentrace železa 
a manganu a je proto nutná její úprava.

Původní úpravna vody byla technologicky zastaralá a nevy-
hovovala současným standardům. Bylo proto třeba vyměnit 
původní technologii a úpravnu vody zásadně rekonstruovat.

Na 
základě 

usnesení vlády bylo 
v dubnu zařízení ve Vy-

šních Lhotách vyčleněno 
zranitelným skupinám 

uprchlíků z Ukra-
jiny
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Úpravna vody má po rekonstrukci, která proběhla v roce 
2022, dvoustupňovou filtraci s předchozím provzdušňováním 
a automatické dávkování desinfekčních látek, což umožňuje 
distribuci hygienicky nezávadné vody v celém areálu.

Stavba čistírny odpadních vod spolufinancovaná z AMIF 
byla zahájena v první polovině září 2020. Původní neprů-
chozí a netěsné odtokové potrubí včetně kontrolních šachet 
z objektu ČOV k výústnímu objektu bylo nahrazeno novým 
potrubím z PVC v délce cca 2 000 metrů a novými šachtami. 
Celá trasa byla vedena ve stávající linii původní trasy.

Následně byla vybudována stavba samotného nového objek-
tu ČOV v areálu ZZC. Zkušební provoz byl zahájen 1. 10. 2021, 
kolaudace proběhla 26. 10. 2022.

VYBUDOVÁNÍ A ZPROVOZNĚNÍ KUCHYNĚ A JÍDELNY  
V ZZC BALKOVÁ
Rekonstrukce kuchyně v Balkové, kde se doposud řešil výdej 
stravy pro klienty dovozem a následně ohřevem, byla realizo-
vána od roku 2021 v rámci investiční akce spolufinancované 
z AMIF. Stavba byla dokončena na podzim roku 2022 a od 
1. ledna 2023 byla zahájena příprava a výdej stravy klientům.

Celkové dispoziční řešení kuchyně a jídelny bylo navrženo 
podle současných poznatků gastronomie a vyhovuje jak 
hygienickým, tak i bezpečnostním předpisům určeným pro 
úpravu teplých a studených pokrmů.

Kuchyňská technologie byla stanovena na uvažovanou 
kapacitu 500 jídel. Dispozičně je kuchyně řešena tak, že 
v 1. nadzemním podlaží se nacházejí sklady, chladící a mrazící 
boxy a zázemí zaměstnanců, ve 2. nadzemním podlaží je pak 

vlastní jídelna, včetně části pro zaměstnance, varna a zázemí 
kuchyně. Obě patra jsou spojena výtahem.

Současně s realizací díla rekonstrukce kuchyně byly provede-
ny související činnosti jako např.  výměna stávajícího lapače 
tuku vně budovy, instalován kamerový a stravovací systém 
v jídelně a osazeny dodatečné bezpečnostní prvky ve výdeji 
stravy a jídelně.

SPOLUPRÁCE S UNICEF
Na sklonku roku 2022 vyvrcholila dosavadní spolupráce 
SUZ MV s organizací UNICEF udělením grantu, díky kterému 
získala SUZ MV na dva roky finanční prostředky na podporu 
potřeb dětí uprchlíků s cílem zajistit jejich přístup k odpoví-
dajícím integrovaným podpůrným službám.

Základním cílem uvedené podpory je posílení personálních 
kapacit Center na podporu integrace cizinců, zejména s ohle-
dem na zvláštní potřeby zranitelných dětí a rodin uprchlíků.

Dále je to například zajištění tlumočení do/z ukrajinského 
jazyka, poradenství a pomoc se zorientováním se cizincům 
s  dočasnou ochranou v českém prostředí, rozšíření nabíze-
ných služeb CPIC o nabídku psychosociálního poradenství 
přímo v prostorách CPIC nebo u spolupracujících organizací, 
či přímá podpora dětí uprchlíků prostřednictvím komunit-
ních a konverzačních klubů a zřizováním dětských koutků.

Smlouva o uvedené podpoře byla slavnostně podepsána 
dne 9.12.2022. Grant v celkové výši 179 260 117 Kč je možné 
čerpat do konce roku 2024.

Díky 
grantu 

UNICEF získala SUZ 
MV finance na pod-

poru potřeb dětí 
uprchlíků 
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Z téměř 
7000 klientů, 

kteří prošli RHS 
a DNU Vyšní Lhoty, 
byla drtivá většina 

žen a dětí
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STATISTICKÉ ÚDAJE
Rok 2022 byl z hlediska typů klientů, kterým SUZ MV posky-
tovala služby, jako i z hlediska časté změny účelu a objemu 
ubytovacích kapacit velice specifický, proto je i složitější 
získaná data interpretovat.

SUZ MV poskytovala ubytování a služby kromě obvyklých 
skupin cizinců, kterými jsou žadatelé o udělení mezinárodní 
ochrany, držitelé mezinárodní a doplňkové ochrany, zajištění 
a ubytovaní cizinci, cizinci ubytovaní na výjimku (zejména 
z důvodu strpění na území), také držitelům dočasné ochrany, 
resp. osobám je doprovázejícím nebo s úmyslem požádat 
o dočasnou ochranu.

Nejsložitějšími byly první měsíce roku, kdy v lednu a únoru 
byla ještě v platnosti omezení související s pandemií COVID-19 
a bylo na základě vydaného mimořádného opatření Minister-
stva vnitra, odboru zdravotnického zabezpečení, jako orgánu 
ochrany veřejného zdraví, v provozu karanténní zařízení PřS 
Bělá – Jezová, určené pro příjem nových klientů SUZ MV, a to 
jak žadatelů o udělení mezinárodní ochrany, tak i zajištěných 
cizinců a zároveň dne 26. 2. 2022 vzniklo v souvislosti s kon-
fliktem na Ukrajině Registrační humanitární středisko Vyšní 
Lhoty určené pro registraci a krátkodobý pobyt uprchlíků 
z Ukrajiny, které se 1. 4. 2022 změnilo v Dočasné nouzové 
ubytování určené rovněž pro tuto skupinu klientů a zároveň 
byla ke stejnému účelu vyčleněna i část zařízení Bělá-Jezová.

Zároveň musela ve standardním režimu fungovat všechna 
ostatní zařízení, přičemž kapacita pobytových středisek byla 
navíc částečně využívána rovněž pro ubytování uprchlíků 
z Ukrajiny nejen v postavení žadatelů o mezinárodní ochranu, 
ale i se statutem dočasné ochrany.

Kromě kapacit provozovaných přímo SUZ MV naše organi-
zace v souvislosti s vlnou uprchlíků z Ukrajiny navíc smluvně 
zajišťovala další ubytovací kapacity provozované jinými 
subjekty (státními i komerčními), ve kterých ve spolupráci 
s jednotlivými krajskými asistenčními centry pomoci Ukrajině 
(KACPU) koordinovala ubytování uprchlíků z Ukrajiny a po-
skytovala v nich základní sociální asistenci.

AZYLOVÁ ZAŘÍZENÍ
Jak již bylo zmíněno výše, rok 2022 byl z hlediska počtu 
a  typů klientů nestandardní. V období leden až prosinec 
2022 přišlo do azylových zařízení (AZ) celkem 8 488 nově 
příchozích, z nichž bylo pouze 1 532 žadatelů o udělení 
mezinárodní ochrany, držitelů mezinárodní nebo doplňkové 
ochrany, osob ubytovaných na výjimku nebo držitelů víza za 
účelem strpění a 6 956 osob byli uprchlíci z Ukrajiny, kteří byli 
v azylových zařízeních buď pouze registrovaní nebo dočasně 
nouzově i  standardně ubytovaní.

Ve srovnání se stejným obdobím roku 2021 došlo k nárůstu 
v případě klientů s vazbou na řízení o udělení mezinárodní 
ochrany o cca 14,0 % a v případě všech klientů, kterým byly 
poskytovány služby v AZ až o 531,5 % - v roce 2021 bylo nově 
evidováno v AZ 1 344 případů.

Počet nově evidovaných v průběhu roku výrazně kolísal, 
nejnižší podíl (ze všech klientů) byl zaznamenán v srpnu 
a prosinci (shodně po 1,2 % z celkového počtu za celý rok). 
Nejvyšší podíl příchozích klientů, a to jak žadatelů o udělení 
mezinárodní ochrany (15,0 % žadatelů v roce 2022), tak všech 
klientů, byl v březnu (35,7 % všech příchodů do AZ), což bylo 
důsledkem přijetí uprchlíků zasažených válkou na Ukrajině 
do azylových zařízení. Průměrně přišlo do AZ celkově 707 
osob měsíčně (medián 163) a v případě žadatelů o udělení 
mezinárodní ochrany to bylo 128 osob měsíčně (medián 
113); v roce 2021 to bylo průměrně 112 případů měsíčně.

Největší podíl nově příchozích žadatelů o udělení meziná-
rodní ochrany tvořili občané Ukrajiny (271 osob, tj. 17,7 %), 
Turecka (160 osob, tj. 10,4 %) a Ruska (152 osob, tj. 9,9 %); 
z celkového počtu klientů v AZ bylo zaznamenáno až 81,9 % 
občanů Ukrajiny. 

V roce 2021 byli v příchodech nejčastěji zastoupené státní 
příslušnosti Ukrajina, Gruzie a Afghánistán.

Ukrajina (271)

Turecko (160)

Rusko (152)

Gruzie (141)

Vietnam (116)

ostatní (215)

Kazachstán (21)

Alžírsko (23)

Nigérie (25)

Arménie (26)

Bangladéš (28)

Indie (41)

Bělorusko (47)

Sýrie (48)

Afghánistán (64)

Uzbekistán (70)

Moldavsko (84)

PŘÍCHODY DO AZYLOVÝCH ZAŘÍZENÍ  
V ROCE 2022 – POUZE ŽADATELÉ  

O UDĚLENÍ MEZINÁRODNÍ OCHRANY 
CELKEM 1532
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Nejedná se ovšem o počet unikátních osob, ale případů. Po 
opětovném vstupu stejné osoby do azylové procedury je 
totiž osoba registrována jako nový případ (nově příchozí). Dle 
údajů OAMP bylo v průměru za období let 2008–2022 73,2 
% žádostí o udělení mezinárodní ochrany nových a 26,8  % 
žádostí bylo opakovaných. 

Z bezpečných zemí původu přišlo 599 žadatelů o udělení 
mezinárodní ochrany, což představuje 39,1 % nově přícho-
zích (v roce 2021 to bylo 52,6 % nově příchozích, v roce 2020 
51,1 % a v roce 2019 34,8 % nově příchozích). Do uvedeného 
počtu jsou ale započteni i žadatelé o udělení mezinárodní 
ochrany z Ukrajiny, jelikož příslušná vyhláška nebyla od roku 
2019 novelizována.

Z uvedeného počtu přišlo v roce 2022 74 cizinců (s úmyslem 
požádat o udělení mezinárodní ochrany) do karanténního při-
jímacího střediska Bělá – Jezová; 64 do přijímacího střediska 
Praha – Ruzyně, 1 117 do přijímacího a pobytového střediska 
Zastávka, 254 osob bylo přemístěno jako žadatelé o udělení 
mezinárodní ochrany ze ZZC, 18 osob přišlo z nemocnice, 
vězení nebo jako osoby ubytované na výjimku a v uvedeném 
období se narodilo žadatelkám o udělení mezinárodní ochra-
ny v průběhu pobytu v AZ 5 dětí. Humanitárně ubytovaných 
osob – uprchlíků z Ukrajiny přišlo 6 956.

Opětovně se do AZ vrátilo 15 žadatelů o udělení meziná-
rodní ochrany ze soukromí nebo z integračního azylového 
střediska (IAS); 321 bylo opětovných příchodů po svévolném 
odchodu, 28 osob bylo opětovně ubytováno po přiznání 
opravného prostředku proti rozhodnutí správního orgánu 
nebo po vrácení do řízení, 7 osob bylo opětovně ubytováno 
na základě výjimky ředitele SUZ MV nebo před předáním 
do odpovědné země (Dublin III), ze zajištění v ZZC se do 
azylových zařízení vrátili 2 osoby, 1 žadatel se vrátil z vězení 
a 5 humanitárně ubytovaných se vrátilo zpátky do AZ po 
odchodu do soukromí.

Co se týká pobytu v AZ, tak k 31.12.2022 bylo nejvíc aktuálně 
evidovaných klientů ve všech typech AZ státních příslušností 
Ukrajina (18,0 %), Afghánistán (11,4 %), Turecko (9,3 %), 
Uzbekistán (5,8 %), Rusko (5,4 %) a Gruzie (5,2 %); další státní 
příslušnosti byly v hladině pod 5 %. Fyzicky přítomných bylo 
k 31.12.2021 nejvíc klientů státních příslušností Ukrajina 
(23,9 %), Afghánistán (20,8 %), Ázerbájdžán, Čína, Myanmar 
(shodně po 5,5 %); další státní příslušnosti byly v hladině 
pod 5 %.

INTEGRAČNÍ AZYLOVÁ STŘEDISKA
Ke dni 31. prosince 2022 SUZ MV provozovala celkem čtyři 
integrační azylová střediska, ve kterých bylo držitelům mezi-
národní ochrany k dispozici celkem 44 ubytovacích jednotek 
(jsou obsazovány podle velikosti a charakteru ubytovaných 
rodin) s maximální kapacitou 124 lůžek.

Celková vytíženost IAS byla v roce 2022 značná. Alespoň 
jednou v roce dosáhla tři ze čtyř IAS stoprocentní vytíženosti.

S ohledem na nižší vytíženost kapacit pobytových středisek 
souběžně s vysokým vytížením IAS bylo některým osobám 
s udělenou mezinárodní ochranou umožněno dočasné 
ubytování v pobytových střediscích (PoS Kostelec nad Orlicí), 
zejména s ohledem na probíhající péči v konkrétním zdravot-
nickém zařízení anebo silné rodinné vazby v místě.

V Pobytovém a integračním středisku Havířov sloužila od 
října část budovy jinak vedená jako „pobytová“ právě i pro 
účely rezervní kapacity ve prospěch držitelů mezinárodní 
ochrany (až do výše 9 jednotek s celkem 54 lůžky), bylo to 
využito čtyřmi osobami.

HUO Ukrajina 
82 %

žadatelé o MO 
18 %

PRŮMĚRNÝ POČET UBYTOVANÝCH VE VŠECH 
PŘIJÍMACÍCH A POBYTOVÝCH STŘEDISCÍCH

leden únor březen duben květen červenčervenec srpen září říjen listopadprosinec
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570
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557

235

533

223

průměrná kapacita 588

průměrný evidovaný stav 
průměrný fyzický stav

KAPACITA INTEGRAČNÍCH AZYLOVÝCH STŘEDISEK

Počet ubytovacích jednotek Počet lůžek

Předlice 10 22

Jaroměř 10 30

Brno 4 20

Havířov 20 52

Celkem 43 124

PRŮMĚRNÁ VYTÍŽENOST UBYTOVACÍCH KAPACIT IAS
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105 115

100

průměrný stav IAS kapacita IAS
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ZAŘÍZENÍ PRO ZAJIŠTĚNÍ CIZINCŮ
V roce 2022 přišlo do ZZC celkem 2 669 zajištěných a ubyto-
vaných cizinců. Ve srovnání s předchozím rokem jde o nárůst 
o 126,4 % - v roce 2021 bylo nově přijato do ZZC 1 179 cizinců. 
Průměrně přišlo do ZZC 222 cizinců měsíčně (ale velmi ne-
rovnoměrně, jelikož medián je 84), z toho nejvíc v srpnu 2022 
(33,1 % všech příchodů v sledovaném období); v roce 2021 to 
bylo průměrně 98 osob měsíčně.

Největší podíl příchodů tvořili cizinci ze Sýrie (1 459 osob, tj. 
54,7 %), Turecka (342 osob, tj. 12,8 %) a Maroka (131 osob, 
tj. 4,9 %). Tyto tři státní příslušnosti tvoří podíl 72,4 % na cel-
kovém počtu umístěných cizinců. V roce 2021 byli nejčastěji 
v ZZC zajištění občané Afghánistánu, Ukrajiny a Maroka.

V souvislosti s pandemií COVID-19 bylo ještě do 31.3.2022 
s kapacitou 65 lůžek v provozu karanténní zařízení PřS Bělá 
– Jezová, určené pro příjem nových klientů SUZ MV, a to jak 
žadatelů o udělení mezinárodní ochrany, tak i zajištěných 
cizinců, zřízené na základě vydaného mimořádného opatření 
Ministerstva vnitra, odboru zdravotnického zabezpečení, jako 
orgánu ochrany veřejného zdraví, z řad zajištěných cizinců do 
něj ale byli umístěni pouze 4 klienti.

Sýrie 1459PŘÍCHODY DO ZAŘÍZENÍ  
PRO ZAJIŠTĚNÍ CIZINCŮ  

V ROCE 2022 
CELKEM 2669

Dle sociální anamnézy bylo do ZZC v roce 2022 umístěno 82,6 
% jednotlivců a 17,4 % členů rodin. Dětí a nezletilých bylo 
8,5 % ze všech nově umístěných. Dle pohlaví jednoznačně 
převažují muži, kterých bylo 95,3 %, žen bylo pouze 4,7 %. 
Průměrný věk klientů ZZC byl 26,8 let (medián 25,5 let). Pro 
srovnání, v roce 2021 bylo do ZZC umístěno 1 122 jednotlivců 
(95,2 %) a 57 (4,8 %) členů rodin. Dětí a nezletilých bylo 114 
(9,7 % všech nově umístěných). Dle pohlaví jednoznačně 
převažovali muži – 1 138 (96,5 %), žen bylo pouze 41 (3,5 %).

Mezi jednotlivými ZZC bylo realizováno celkem 213 pře-
místění (v roce 2021 to bylo 81), z karanténního zařízení do 
standardních ZZC bylo realizováno celkem 33 přemístění a ze 
standardních ZZC do karanténního zařízení bylo realizováno 
41 transferů.

Průměrná délka pobytu v ZZC byla u cizinců, kteří ZZC opustili 
v roce 2022, 36,9 dne, medián délky pobytu byl 17 dní. Maxi-
mální délka pobytu činila 319 dní (1 cizinec státní příslušnosti 
Egypt), minimální 0 (2 cizinci státní příslušnosti Sýrie).

ostatní 

Bangladéš

Tunisko 45

Indie 49

Afghánistán 53

Vietnam 61

Irák 75

Moldavsko 114

Maroko 131

Turecko 342

ZZC 
Balková
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CENTRA NA PODPORU INTEGRACE CIZINCŮ
Správa uprchlických zařízení MV provozovala v roce 2022 
Centra na podporu integrace cizinců v Moravskoslezském, 
Pardubickém, Plzeňském, Zlínském, Karlovarském, Liberec-
kém, Jihočeském, Olomouckém kraji, v Kraji Vysočina a ve 
Středočeském kraji, který zahrnuje pět pracovišť ve městech 
Mladá Boleslav, Příbram, Kutná Hora, Kladno a Benešov. 
Během roku bylo z důvodu posílení kapacit otevřeno devět 
detašovaných pracovišť a to konkrétně: v Moravskoslezském 
(Opava), Pardubickém (Litomyšl), Plzeňském (Domažlice), 
Zlínském (Uherské Hradiště), Karlovarském (Cheb), Libe-
reckém (Česká Lípa), Jihočeském (Písek), Olomouckém kraji 
(Šumperk) a v Kraji Vysočina (Pelhřimov).

Centra provozovaná SUZ MV jsou od 1. 7. 2020 financována 
ze státního rozpočtu na základě zákona č. 176/2019 Sb., 
kterým se novelizoval zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců 
na území České republiky. Na základě stejné novely Centra od 
1. 1. 2021 organizují adaptačně-integrační kurzy povinné pro 
vybrané skupiny cizinců.

Ve všech krajích Centra zajišťují činnost regionálních porad-
ních platforem, které slouží k řešení aktuálních problémů 
cizinců a k výměně informací mezi zainteresovanými insti-
tucemi, zejména mezi krajskými a obecními úřady, krajskými 
pobytovými pracovišti OAMP MV, cizineckou policií, státní 
a městskou policií, úřady práce, finančními úřady, živnosten-
skými úřady, neziskovými organizacemi a dalšími subjekty. 
Zástupci Center se také podílejí na komunitním plánování 
sociálních služeb a střednědobém plánu rozvoje sociálních 
služeb v některých krajích.

Služby Center pro cílovou skupinu projektů jsou dostupné 
nejen v krajských městech, ale i v dalších místech každého 
kraje v návaznosti na zájem cizinců z cílové skupiny (přehled 

všech míst, kde byly služby Center poskytovány lze nalézt 
v příloze Přehled projektů realizovaných v rámci integrace 
cizinců a řízení migračních toků v roce 2022). V roce 2022 se 
jednalo zejména o poskytování sociálního a právního pora-
denství, tlumočení, realizaci adaptačně-integračních kurzů, 
kurzů českého jazyka a kurzů sociokulturní orientace. Centra 
iniciují, propojují i realizují aktivity na podporu sociální, práv-
ní a jazykové emancipace cizinců v daných regionech. Centra 
klientům napomáhají zvýšit dovednosti a znalosti, které při-
spívají k jejich samostatnosti a soběstačnosti a usnadňují jim 
tak orientaci v české společnosti. 

V roce 2022 zájem o služby Center ze strany cizinců i intenzita 
spolupráce s ostatními aktéry integrace v daných regionech 
zásadním způsobem narostla v rámci uprchlické vlny, kterou 
způsobila válečná agrese Ruské federace vůči Ukrajině. Pra-
covníci Center byli do řešení náhle vzniklé krize plně zapojeni, 
ať již přímou prací na Krajských asistenčních centrech pomoci 
Ukrajině (KACPU) v jednotlivých krajích, poskytováním pora-
denství přímo v Centrech, účastí na krizových štábech a dal-
ších strategických skupinách, tak zajišťováním tlumočníků 
a informováním klientů a veřejnosti o aktuálním dění.

Centra se tak nad rámec své běžné činnosti aktivně zapojila 
do vzniku a činnosti KACPU, kde jejich primárním úkolem 
bylo zprostředkovávání ubytování pro příchozí Ukrajince bez 
zázemí (v ČR neměli rodinu, přátele nebo zaměstnavatele, 
u kterých by mohli pobývat či neměli jinak zajištěné ubyto-
vání). Postupně tak bylo zaplněno ubytování ve smluvních 
zařízeních SUZ MV s kapacitou více než 5 000 míst. Dalších 
3 500 míst k ubytování bylo zprostředkováno přes dobro-
volné nabídky soukromého ubytování, které přicházely na 
e-mailovou adresu zřízenou přímo za tímto účelem (ubyto-
vaniukrajina@suz.cz). Dále se Centra na KACPU věnovala ze-
jména poskytování základního poradenství nově příchozím 
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klientům, vyhledávání a zajištění následné pomoci obzvláště 
zranitelným skupinám nebo koordinaci tlumočnických slu-
žeb. V rámci činnosti pracovníků CPIC na KACPU a OAMP bylo 
poskytnuta nějaká forma poradenství 133 306 Ukrajincům, 
kteří požádali v ČR o dočasnou ochranu.

Role Center v rámci této krize dále spočívala v zajišťování 
poradenství a podpoře klientů v rámci terénní práce, moni-
toringu a podpoře zranitelných skupin a podpoře měst a obcí 
v místech, kde jsou klienti ubytovaní.

V souvislosti se vzniklou krizí, jež měla za následek příchod 
většího množství ukrajinských uprchlíků do České republiky, 
byl Centrům poskytnut grant z Fondu pro migranty a uprchlí-
ky získaný z Rozvojové banky Rady Evropy. V jeho rámci byly 
realizovány dvě aktivity – nákup učebnic českého jazyka pro 
ukrajinské uprchlíky, které byly klientům předány přímo nebo 
prostřednictvím spolupracujících organizací. Druhou aktivi-
tou byla realizace aktivit podporujících integraci na místní 
úrovni, jejichž cílem je podpora ukrajinských uprchlíků pro-
střednictvím neziskových organizací nebo sociálních služeb. 
Za tímto účelem byly uzavírány s jednotlivými poskytovateli 
dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr, ze kte-
rých bylo financováno široké spektrum služeb pro ukrajinské 
uprchlíky od poskytnutí asistenčních a poradenských služeb, 
zřízení informační stánků, tlumočení a zajištění humanitární 
pomoci po pořádání volnočasových aktivit pro děti ve formě 
příměstských táborů, komunitních a konverzačních klubů či 
doučování, výuku českého jazyka a psychologické poraden-
ství včetně různě zaměřených psychoterapeutických sezení. 
Tyto aktivity byly realizovány jak ambulantní, tak terénní 
formou na různých místech po celé republice včetně KACPU, 
Center nebo v sídle neziskových organizací.

Obecně lze nabízené služby Center popsat následovně: 

Sociální poradenství probíhá ambulantní a terénní formou 
prostřednictvím sociálních pracovníků Center. Nejčastější do-
tazy klientů z této problematiky směřují zejména k pobytové 
problematice, zdravotnímu pojištění, bydlení, pracovnímu 
trhu nebo sociálním dávkám. I v roce 2022 probíhalo sociální 
poradenství v souladu se zákonem o sociálních službách 
(zákon č. 108/2006 Sb.). 

Právní poradenství je realizováno prostřednictvím smluvně 
zajištěných partnerů, kdy v době poskytování právního 
poradenství je v každém Centru (včetně detašovaného pra-
coviště) přítomen právník, se kterým mohou klienti konzul-
tovat například pobytovou, pracovně právní nebo rodinnou 
problematiku, nebo problematiku dluhů a exekucí. 

Kurzy českého jazyka jsou rozděleny na základní kurzy, 
které lze navštěvovat i jednorázově a bez předchozího přihlá-
šení, a intenzivní kurzy, které jsou určeny pro dlouhodobější 
výuku českého jazyka. Pro děti i ostatní zranitelné skupiny 
jsou v odůvodněných případech organizovány individuální 
kurzy, případně kurzy pro dospělé se svěřeným dítětem, kdy 
je během výuky zajištěno hlídání dětí. 

Kurzy sociokulturní orientace byly realizovány zejména 
ve formě tematicky zaměřených seminářů, přednášek a dis-
kuzí cizinců s odborníkem na danou problematiku. Témata 
těchto kurzů reagovala na poptávku ze strany cizinců z cílové 
skupiny.

Adaptačně-integrační kurzy od 1. 1. 2021 povinné přede-
vším pro cizince ze třetích zemí přijíždějících do ČR na nově 
udělený dlouhodobý pobyt nebo trvalý pobyt bez splnění 
podmínky předchozího pobytu jsou organizovány Centry 
ve dvou formách – jako kurz veřejný, kam se cizinci mohou 
libovolně přihlásit, nebo jako kurz neveřejný, tj. kurz reali-
zovaný Centrem ve spolupráci s právnickou osobou, např. 
zaměstnavatelem, pro předem určené cizince. Tyto kurzy 
jsou zpoplatněny (veřejný kurz 1500 Kč, neveřejný kurz 800 
Kč), vedeny odbornými lektory a tlumočeny certifikovanými 
tlumočníky do devíti různých jazyků s tím, že přípustné 
jsou i  další, raritní jazyky. Cizinec po skončení kurzu obdrží 
doklad o jeho absolvování, čímž splní svou zákonem danou 
povinnost.

POČET KLIENTŮ NA KURZECH ČEŠTINY (16 132)

POČET KLIENTŮ NA SOCIÁLNĚ-PRÁVNÍM PORADENSTVÍ

Centra na podporu integrace 
cizinců – CPIC (28 116)

Centrum cizinců v Ústeckém kraji 
(3 084)

IC pro cizince v Královehradeckém  
kraji (1 554)

Centrum pro cizince JMK (2 292)

Integrační centrum Praha (5 892)

Centra na podporu integrace 
cizinců – CPIC (10 750)

Centrum cizinců v Ústeckém kraji 
(1 337)

IC pro cizince v Královehradeckém  
kraji (1 131)

Centrum pro cizince JMK (1 439)

Integrační centrum Praha (1 475)

Centra na podporu integrace 
cizinců – CPIC (17 904)

Centrum cizinců v Ústeckém kraji 
(960)

IC pro cizince v Královehradeckém  
kraji (524)

Centrum pro cizince JMK (1 031)

Integrační centrum Praha (3 175)

POČET UNIKÁTNÍCH KLIENTŮ, KTEŘÍ VYUŽILI SLUŽEB 
CENTER – CELKOVÝ POČET KLIENTŮ (40 938)
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KOORDINAČNÍ CENTRUM PRO CIZINCE V PRŮMYSLOVÉ ZÓNĚ 
KVASINY
O zřízení Koordinačního centra pro cizince v průmyslové zóně 
Kvasiny, a o jeho provozování Správou uprchlických zařízení, 
bylo rozhodnuto Usnesením vlády ČR č. 388 ze dne 22. května 
2017, kdy jeho vytvoření bylo jedním ze souboru opatření 
řešících zhoršenou situaci v průmyslové zóně Kvasiny v sou-
vislosti se zvýšeným počtem zaměstnávaných cizinců. 

Mezi aktivity Koordinačního centra patří zejména monitoring 
aktuální situace v regionu včetně reportování vedení resortu 
MV, zlepšení koordinace činnosti hlavních aktérů (místní 
samosprávy, největší zaměstnavatelé, ÚP, PČR, OCP, školská 
zařízení atd.), zprostředkování asistenční a poradenské čin-
nosti pro cizince a terénní práce v rámci regionu. Za účelem 
zajištění propagace činnosti Koordinačního centra jsou pro-
vozovány webové stránky a distribuovány informační letáčky 
v sedmi jazykových mutacích. Ty jsou k dispozici jednotlivým 
zaměstnavatelům, státním institucím, zástupcům bezpeč-
nostních složek a dalším subjektům, na které se zahraniční 
pracovníci se svými požadavky obrací. 

V roce 2022 byla i nadále poskytována podpora starostům 
i zaměstnavatelům při řešení konkrétních problémů souvi-
sejících se zaměstnáváním cizinců. V průběhu tohoto roku 
zajišťovalo koordinační centrum informovanost cizinců 
především v oblasti integrace Ukrajinců v souvislosti s kon-
fliktem na Ukrajině. Poskytovalo poradenství k dočasné 
ochraně a aktuální informace pro cizince, zaměstnavatele 
a další instituce. Pořádalo setkání a prezentace pro Ukrajince 
v rámci seznámení se životem v České republice. Dále se také 
podílelo na zprostředkování informací mezi jednotlivými 
institucemi, zaměstnavateli a školami. 

Během pravidelného monitoringu byly každý měsíc prová-
děny aktualizace počtu zaměstnanců v průmyslové zóně 
a počtu ubytovaných pracovníků, kterým je ubytování posky-
továno zaměstnavatelem. Koordinační centrum se aktivně 
podílelo na plánování a činnosti skupiny místního akčního 
plánu pro vzdělávání na Rychnovsku v rámci pracovní skupi-
ny Rovné příležitosti. Pokračovala také nastavená spolupráce 
s Integračním centrem pro cizince v rámci Oblastní charity 
Hradec Králové při realizaci a propagaci kurzů českého jazyka 
pro cizince působící v průmyslové zóně Kvasiny.

V rámci výše uvedených aktivit a poskytovaných služeb 
bylo rovněž zajištěno tlumočení či překladatelské služby dle 
potřeb klientů nebo pracovníků Center. Nejčastěji se tlumo-
čilo do ukrajinského, ruského, vietnamského a mongolského 
jazyka. Pro usnadnění komunikace a spolupráce s cizinci jsou 
rovněž využívány služby tzv. komunitních pracovníků, tedy 
zástupců cizineckých komunit, kteří pomáhají zprostředko-
vávat informace ostatním cizincům nebo se podílejí na orga-
nizaci kulturních, společenských i vzdělávacích akcí. Díky této 
spolupráci se Centrům mnohem lépe daří oslovovat některé 
specifické cílové skupiny, především pak mladé cizince.

V roce 2022 byl realizován jeden projekt spolufinancovaný 
z prostředků národního programu Azylového, migračního a 
integračního fondu zaměřený na realizaci kurzů českého ja-
zyka pro cizince ze třetích zemí, který byl zahájen v roce 2020.

Celkem bylo za rok 2022 poskytnuto ve všech Centrech 
provozovaných SUZ MV 178 317 služeb. V tomto období 
využilo nabízených služeb celkem 28 116 klientů, služby 
sociálněprávního poradenství 17 904 klientů a 10 750 klientů 
chodilo na kurzy českého jazyka. V rámci terénní práce bylo 
osloveno 11 193 klientů.

Centra dále zrealizovala celkem 645 adaptačně-integračních 
kurzů za účasti 9 864 cizinců. Nejpočetnější jazykovou 
mutací, do které byl kurz tlumočen, byl jazyk ukrajinský, poté 
ruský, anglický, mongolský, srbský a vietnamský. Též byly 
realizovány kurzy v několika raritních jazycích jako korejština, 
japonština, thajština, albánština, moldavština a hindi, včetně 
jednoho kurzu tlumočeného do znakové řeči v ukrajinštině 
pro neslyšící klienty. 88 % realizovaných kurzů bylo veřejných, 
zbylých 12 % byly kurzy neveřejné.

Centra také organizují setkávání zástupců majority a cizinců 
v rámci společenských, sportovních nebo kulturních akcí, 
jejichž cílem je podpořit lepší vzájemné poznávání cizinců 
a široké veřejnosti a preventovat uzavřenost cizineckých ko-
munit. Centrum pro Liberecký kraj zorganizovalo již tradiční 
festival „Liberec, jedno město pro všechny“ a uspořádalo 
dvě přednášky pro první stupeň základní školy „Po stopách 
Vietnamu“, kterých se zúčastnilo až 100 dětí, pracoviště Mladá 
Boleslav Centra na podporu integrace cizinců pro Středočeský 
kraj se významně podílelo na organizování „Festivalu kultur“ 
a Centrum na podporu integrace cizinců pro Kraj Vysočina 
připravilo úspěšnou akci „Světové Vánoce“, kde své vánoční 
tradice a zvyky představili zástupci Ukrajiny, Mongolska, 
Arménie, Sýrie, Bosny a Hercegoviny, Srbska a Nepálu.

Sociokulturní kurzy se konaly se zaměřením na témata, která 
cizincům více přibližovala život v ČR, zejména různé tradice 
a zvyky spojené se svátky, které se v ČR slaví, včetně různých 
workshopů, v jejichž rámci cizinci vyráběli různé dekorace, 
poznávání kraje či města, ve kterém cizinci žijí, bližší informace 
o jejich právech a povinnostech v oblasti zaměstnání, školství, 
daňové oblasti, sloučení rodiny, nostrifikace, zdravotnictví aj. 
Již tradičně probíhaly sociokulturní kurzy na téma zkoušky 
českého jazyka pro trvalý pobyt a k občanství, bydlení v ČR, 
zásady první pomoci a informace o adaptačně-integračních 
kurzech a jakým způsobem se lze na ně přihlásit.

Na konci roku 2022 začala Centra vydávat Newsletter CPIC, 
ve kterém každý měsíc informují partnery z řad odborné 
veřejnosti o zajímavých a relevantních informacích z oblasti 
integrace a migrace cizinců, včetně regionálních aktualit 
z  daného kraje. Tento newsletter je z každý měsíc rozesílán 
na více než 1000 kontaktů.

SUZ MV
(133 306)

Integrační centrum pro cizince 
v Královehradeckém kraji  

(15 000)

Integrační 
centrum Praha
(117 000)

Centrum pro cizince JMK 
(47 464)

Centrum cizinců  
v Ústeckém kraji  

(10 000)

POČET POSKYTNUTÝCH ASISTENCÍ NA KACPU 
– CELKEM: 322 770
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STÁTNÍ INTEGRAČNÍ PROGRAM
V roce 2022 vstoupilo do Státního integračního programu 
(SIP) celkem 293 oprávněných osob, držitelů mezinárodní 
ochrany. Jde o další meziroční nárůst. Byl dán zejména účastí 
139 osob z Ukrajiny, neboť relativně malá část příchozích po 
ruské invazi požádala o mezinárodní ochranu a obdržela ji 
a další Ukrajinci byli v azylovém řízení již před 24. únorem 
loňského roku.

Mezinárodní 
ochrana udělena Do SIP vstoupilo Sestaveno 

počet IIP Osoby v IIP

2017 147 101 104 180

2018 167 121 72 120

2019 147 109 63 95

2020 114 83 47 71

2021 311 273 121 307

2022 481 293 141 278

V průběhu roku bylo autorizováno celkem 141 individuálních 
integračních plánů pro celkem 278 držitelů mezinárodní 
ochrany (jednotlivce i rodiny), což opět představuje v sed-
mileté historii novodobé podoby SIP rekordní počet. Kromě 
toho byla v nějaké části roku v realizaci i většina ze 120 plánů 
z roku předcházejícího.

Mezi nejvýraznější úspěchy loňského roku bylo zajištění 
rekordních 88 nájemních bytů. Typicky šlo o byty získané 
prostřednictvím realitního trhu, s podstatnou výjimkou 
obecních bytů ve prospěch rodin evakuovaných Afghánců.

Bezmála třetinu integračních plánů měli na starosti smluvní 
partneři z neziskového sektoru (31%). Hlavní oblastí zájmu 
bylo zajištění nájemního bydlení, vzdělávací oblast a zaměst-
nání, účast klientů v systému sociálního zabezpečení i jejich 
celková aktivizace s cílem dosáhnout rychlé samostatnosti 
a nezávislosti.

Rok 2022 lze typizovat takto:

 � nárůst počtu účastníků v absolutních číslech,
 � relativně značný podíl účastníků z Ukrajiny,
 � desítky integračních plánů občanů Afghánistánu,
 � až několikaměsíční zpoždění při výplatě sociálních 

dávek Úřady práce,
 � nedostupnost lékařů ochotných registrovat klienty,
 � nedostupnost míst ve školkách a na základních školách,
 � pokračující dramatický nárůst cen nájemního bydlení.

Ze státního rozpočtu bylo na zajištění integračních služeb 
formou realizace individuálních integračních plánů čerpáno 
celkem 13 294 822 Kč. Většinu uvedené sumy činily přímé vý-
daje za služby, zejména zajišťování nájemního bydlení, dále 
pak vybavení oprávněným osobám, zajišťování kurzů a jiných 
vzdělávacích aktivit.

Kontaktní místo SIP

Integrační azylové středisko

Ústí nad Labem 
Předlice

Ústí nad Labem

Praha Pardubice

Jaroměř

Brno Brno-Židenice

Havířov
Ostrava
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PROGRAM DOBROVOLNÝCH NÁVRATŮ
Dobrovolné návraty tvoří nedílnou součást působnosti SUZ 
MV. Program je určený žadatelům, jejichž řízení o  meziná-
rodní ochraně bylo ukončeno. Dobrovolné návraty jsou 
významnou součástí migrační politiky České republiky. 
Program je přínosný pro obě strany – neúspěšný žadatel 
o mezinárodní ochranu se vyhne riziku nelegálního pobytu 
a z toho plynoucích důsledků, pro Českou republiku je dob-
rovolný návrat cizince ekonomicky výhodnější než jeho další 
pobyt na území. Realizace dobrovolných návratů bývalých 
žadatelů o mezinárodní ochranu tvoří jeden ze základních 
pilířů migrační politiky i na úrovni politiky Evropské unie.

V roce 2022 bylo SUZ MV řešeno celkem 17 žádostí o dobro-
volný návrat, z toho 14 návratů (9 mužů, 3 ženy a 2 děti) bylo 
zrealizováno a klienti navráceni do požadovaných cílových 
zemí. Nejenom oproti předchozím letem, i oproti roku 2021 
jde o pokles; v roce 2021 bylo řešeno celkem 28 žádostí 
o  dobrovolný návrat (pokles o 39,3 %) a bylo zrealizováno 
celkem 20 dobrovolných návratů (pokles o 30,0 % oproti 
předchozímu roku).

Celkové náklady vynaložené ze strany SUZ MV za dob-
rovolné návraty v roce 2022 byly 154 594 Kč, včetně tří 
nerealizovaných.

REALIZOVANÉ DOBROVOLNÉ NÁVRATY V ROCE 2022 
 DLE ZEMĚ NÁVRATU (CELKEM 14)

TRANSFERY CIZINCŮ DO ČR (DUBLIN III)
Uvedená data jsou zpracována dle informací poskytnutých 
SUZ MV oddělením Dublinského střediska OAMP za účelem 
převzetí osob do péče SUZ MV, celkový počet tedy neodpo-
vídá celkovému počtu skutečně řešených tzv. dublinských 
případů v České republice, jelikož OAMP vyžaduje součinnost 
SUZ MV pouze v případech, kdy má být cizinec umístěn do 
azylového zařízení.

Od července 2020, po dohodě se všema zainteresovanými 
složkami, jsou cizinci z hraničního přechodu (na letišti nebo 
na bývalém pozemním hraničním přechodu), pokud to ne-
vyžadují specifické okolnosti případu, přepravováni ihned po 
předání druhou stranou a provedení potřebných úkonů PČR 
do určeného azylového zařízení většinou veřejnou dopravou 
na náklady SUZ MV.

Po omezení předávání osob z důvodů pandemie COVID-19 
v roce 2020 došlo po 1. 12. 2020, kdy začala pro členské státy 
platit povinnost testovat osoby na COVID-19 před realizací 
předání do České republiky s tím, že negativní výsledek testu 
by měla předávající země zaslat nejpozději den před transfe-
rem, k oživení této agendy.

V roce 2022 bylo v rámci Nařízení Evropského parlamentu 
a Rady (EU) č. 604/2013 ze dne 26. června 2013, kterým 
se stanoví kritéria a postupy pro určení členského státu 
příslušného k posuzování žádosti o mezinárodní ochranu 
podané státním příslušníkem třetí země nebo osobou bez 
státní příslušnosti v některém z členských států („Dublin III“) 
do České republiky transferováno a k převozu do azylového 
zařízení určeno celkem 105 cizinců (v roce 2021 106), z toho 
72 letecky a 33 pozemní cestou. Z toho nebylo realizováno 
celkem 49 transferů žadatelů o udělení mezinárodní ochrany 
(25 letecky a 24 pozemní cestou), i když případy byly Českou 
republikou akceptovány a datum transferu byl stanoven. 
Úspěšných předání bylo realizováno 56, z toho 47 letecky 
a 9  pozemní cestou.

Z uvedeného vyplývá, že úspěšnost předání cizince ze třetí 
země do České republiky v postavení žadatele o udělení 
mezinárodní ochrany byla v daném období celkem 53,3 %. 
(V roce 2021 to bylo 39,6 %, v roce 2020 31,3 % a v roce 2019 
39,6 %.)

Zemí, ze které bylo realizováno nejvíc transferů, bylo v roce 
2022 Švédsko – jednalo se o 20 případů, všechny letecky. Ne-
realizováno bylo 9 případů (všechny letecky), tudíž úspěšnost 
předání žadatelů ze Švédska do ČR byla v těchto případech 
69,0 %. Na druhém místě bylo Německo, realizovalo se 11 
transferů, z toho 5 letecky a 6 pozemní cestou. Nerealizovalo 
se 25 (z toho 3 letecky a 22 pozemní cestou), úspěšnost 
předání z Německa byla tedy pouze 30,6 %. Třetí a čtvrtou 
nejčastější zemí, ze které se transfery realizovaly, bylo Nizo-
zemsko, úspěšných bylo 8 transferů, všechny letecky a dalších 
7 se nerealizovalo, úspěšnost byla 53,3 % a shodně na tom 
bylo Norsko, realizovalo se 8 transferů, všechny také letecky 
a 1 se nerealizoval, úspěšnost byla 88,9 %. Dalšími zeměmi 
s úspěšnou realizací transferů bylo Dánsko a Finsko (100 %). 

Nejméně úspěšnými státy, co se týká transferů žadatelů 
o  udělení mezinárodní ochrany, pro které byla příslušnou 
zemí pro posuzování jejich žádostí Česká republika, byly 
Francie a Portugalsko (ale jednalo se pouze celkem o 3 trans-
fery, které nebyly úspěšné).

REALIZOVANÉ DOBROVOLNÉ NÁVRATY V ROCE 2022 – 
DLE MÍSTA POBYTU PŘED REALIZACÍ (CELKEM 17)

Gruzie 6

Mongolsko 3

Etiopie 1

Rusko 1

Srbsko 1

Tunisko1

Uzbekistán 1

PoS Kostelec n. Orlicí 8

PřS Praha-Ruzyně 4

PoS Havířov 2

soukromí 2

PPS Zastávka 1
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USKUTEČNĚNÉ LETECKÉ TRANSFERY DO ČR  
DLE STÁTNÍ PŘÍSLUŠNOSTI A ZEMĚ TRANSFERU

Státní příslušnost Počet Země transferu Počet
Uzbekistán 17 Německo 5

Ukrajina 5 Švédsko 20
Libye 4 Nizozemsko 8

Afghánistán 2 Norsko 8
Mongolsko 3 Rakousko 2
Bělorusko 3 Švýcarsko 1

Irák 4 Dánsko 2
Rusko 4 Finsko 1
Gruzie 1 Celkem 47

Jihosúdánská rep. 1
Súdán 1

Tunisko 1
Vietnam 1
Celkem 47

Nejčastějšími státními příslušnostmi klientů, předaných 
do ČR a do péče SUZ MV, byli v roce 2022 Uzbekistán (17), 
Ukrajina (5) a Libye (4).

Kromě zajištění ubytování pro předávané klienty SUZ MV 
zároveň významným způsobem participuje na dopravě kli-
entů z hraničního přechodu do určeného azylového zařízení. 
V roce 2022 jsme zajistili dopravu pro 94,6 % klientů, u kte-
rých bylo realizováno předání. V případě, že bereme v potaz 
i  nerealizovaná předání, SUZ MV by zajišťovala dopravu 
klientů v 95,2 % případů.

V červenci 2020 vstoupila v platnost součinnostní dohoda 
mezi OAMP, PČR a SUZ MV o zajištění dopravy předávaných 
cizinců do azylových zařízení veřejnou dopravou, kterou 
organizačně zajistí SUZ MV ve spolupráci s PČR. Tento způ-
sob byl zvolen jako optimální s ohledem na organizační, 

TRANSFERY CIZINCŮ Z ČR V RÁMCI DUBLIN III
V roce 2022 bylo v součinnosti SUZ MV, kdy SUZ MV zajišťo-
vala pro cizince přepravné doklady, provedeno 37 transferů 
cizinců v rámci Dublin III z České republiky do odpovědné 
země, z toho všechny letecky a 15 plánovaných transferů se 
neuskutečnilo. Celkové vynaložené náklady za letenky činili 
455 145 Kč, a to včetně nerealizovaných transferů, pro které 
již byly letenky zakoupené.

POČTY OSOB TRANSFEROVANÝCH V RÁMCI DUBLIN III 
Z ČR NA NÁKLADY SUZ MV

Státní příslušnost Počet Do země Počet
Afghánistán 5 Bulharsko 11

Sýrie 6 Francie 6
Gruzie 4 Rumunsko 6

Maroko 3 Španělsko 4
Alžírsko 2 Itálie 3

Indie 3 Německo 3
Rusko 3 Estonsko 1

Moldavsko 2 Kypr 1
Nigérie 2 Maďarsko 1
Tunisko 1 Nizozemsko 1

Čína 1 Celkem 37 
Guinea 1

Mongolsko 1
Pákistán 1
Turecko 1
Vietnam 1
Celkem 37

ekonomické i personální zajištění. V roce 2022 dorazilo do 
azylového zařízení samostatně veřejnou dopravou 52,8 % 
předaných cizinců, kterým byla zakoupena jízdenka. V 25 
případech (44,6 %) cizinci neměli zájem o řízení o udělení me-
zinárodní ochrany v ČR a nedostavili se do azylového zařízení.

Veškeré 
letecké 

transfery se 
uskutečňují přes 
Letiště Václava 

Havla Praha
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ZZC Vyšní Lhoty
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V roce 2022 došlo po dlouhé covidové pauze k obnovení čet-
nosti pravidelných zahraničních aktivit Správy uprchlických 
zařízení MV, které již tradičně vycházely z Plánu zahraničních 
styků SUZ MV. Zahraniční aktivity byly podobně jako v letech 
před začátkem pandemických restrikcí zaměřeny na rozšiřo-
vání mezinárodní spolupráce formou odborných workshopů, 
konferencí, studijních pobytů aj. za účelem získání nových 
poznatků, výměny praktických zkušeností a expertíz, které 
mohou pracovníci využít v podmínkách SUZ MV. Celkem 
se v  roce 2022 uskutečnilo 15 zahraničních pracovních cest 
a  dvě přijetí zahraničních subjektů.

AKTIVITY V RÁMCI EUAA
V rámci činnosti Agentury Evropské unie pro otázky azylu 
(EUAA)  se v roce 2022 uskutečnilo několik konferencí, semi-
nářů a školení na specializovaná témata, zaměřená především 
na management, metody a postupy v rámci přijímacího řízení 
v zemích EU.

V červnu se vedoucí odboru práce s klienty (OPK) zúčastnil 
pravidelného setkání národních kontaktních osob v oblasti 
přijímání žadatelů o MO na Maltě, jehož účelem i přínosem 
bylo sdílení informací a zkušeností jednotlivých členských 
států a orgánů EUAA. Setkání bylo zaměřeno především na 
rozvoj nového mandátu EUAA v oblasti tvorby společného 
azylového systému.

Taktéž v červnu vycestoval ředitel SUZ MV a vedoucí OPK 
na jednání ředitelů přijímacích organizací pro žadatele 
o  MO a jejich pověřených zástupců do Haagu. Setkání bylo 
organizováno nizozemskou přijímací agenturou COA pod 
záštitou EUAA. Cílem bylo sdílení postupů a dobré praxe 

v  oblasti zajištění dostatečných kapacit pro osoby spadající 
pod mandát přijímacích zařízení z důvodu vysokého náporu 
na přijímací kapacity členských států v posledních dvou 
letech.

Začátkem října se delegace kolegyň z OPK, pražského SIPU, 
IAS Havířov, PřS Ruzyně, PřS a PoS Zastávka a OdKŘ zúčastnila 
školení EUAA ve Varšavě na téma zranitelných osob v  přijí-
macích zařízeních a identifikace obětí obchodování s  lidmi. 
Součástí školení bylo i seznámení s polským migračním 
a azylovým systémem v rámci jednodenní exkurze do zaříze-
ní Straze Granizcne v Terespolu a azylového střediska v Biale 
Podlaske.

Koncem října proběhlo na Maltě školení EUAA zaměřené 
na práci se zranitelnými osobami a na metodiku předávání 
zkušeností kolegům, kterého se zúčastnily sociální pracovni-
ce z PřS a PoS Zastávka a ZZC Bělá-Jezová. Cílem i přínosem 
školení bylo získání nových teoretických znalostí i praktických 
zkušeností pro sociální práci v zařízeních.

V listopadu se pracovnice OKP zúčastnila setkání kontaktních 
osob členských států pro organizaci školení EUAA. Výsledkem 
cesty byl zisk informací ohledně chystaných změn v rámci 
školících programů EUAA a jejich následná formulace dovnitř 
organizace a koordinace s OAMP. 

Rovněž v listopadu se v Athénách uskutečnilo pravidelné se-
tkání národních kontaktních osob v oblasti přijímání žadatelů 
o MO, kterého se zúčastnil vedoucí OKP. Hlavním tématem 
jednání bylo zajištění kapacit azylových zařízení, zajištění 
kvalifikovaného personálu a sdílení zkušeností v oblasti sběru 

MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE SUZ MV ROCE 2022

Delegace 
z Uzbekistánu 

v ZZC 
Bělá-Jezová
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dat při přijímání žadatelů o MO. Součástí programu bylo také 
představení řeckého azylového systému a návštěva azylové-
ho zařízení v Athénách.

Na přelomu listopadu a prosince proběhlo na Maltě ško-
lení EUAA na téma management v příjímacích zařízeních 
a trénink školitelů této problematiky v rámci ČR, kterého se 
zúčastnila delegace z pražského OPK, ZZC Vyšní Lhoty a PřS 
a PoS Zastávka.

Začátkem prosince se organizační pracovník příjmu ze ZZC 
Vyšní Lhoty zúčastnil školení EUAA o problematice obcho-
dování s lidmi a identifikaci jeho obětí v azylových zařízení. 
Mimo zisku nových teoretických znalostí i uplatnitelných 
praktických dovedností byla přínosem školení také výměna 
zkušeností mezi pracovníky z jiných členských států, po-
rovnání přístupu členských států v oblasti azylové politiky 
a individuální postupy při práci s klienty.

Posledním loňským setkání pod záštitou EUAA byla kon-
ference ve Vilniusu věnována sdílení zkušeností zástupců 
ČR, Francie, Finska a Rakouska s litevskou státní správou 
a nevládními subjekty, jež mají na starost vznik přijímací 
agentury pro žadatele o MO v Litvě. Zkušenosti SUZ MV, 
především s personální strukturou zaměstnanců a službami 
poskytovanými klientům v zařízeních, prezentoval vedoucí 
odboru práce s klienty. 

BILATERÁLNÍ SPOLUPRÁCE
V rámci pokračující bilaterální spolupráce navštívily pracovni-
ce kanceláře ředitele SUZ MV v květnu kancelář zmocněnce 
pro integraci a migraci, Stefana Härtla, na krajském úřadě 
okresu Saské Švýcarsko – Východní Krušné hory v Pirně. Cílem 
setkání bylo sdílení německé praxe v oblasti integrace cizinců 
a rovněž návštěva neziskových organizací a dalších aktérů 
podílejících se na práci s cizinci v okrese. 

V návaznosti na workshop v Pirně přivítala SUZ MV koncem 
července Stefana Härtla na krátkém setkání s vedením SUZ 
MV a zástupci CPIC v Praze. Během této schůzky se kolegyně 
ze CPIC ve stručnosti seznámily s principy integrační praxe 
v okrese Saské Švýcarsko – Východní Krušné hory a měly 
možnost srovnat tuto praxi s přístupem v ČR.

Série workshopů věnujících se dobré praxi z Německa 
v   loňském roce vyvrcholila v září návštěvou delegace slo-
žené z  ředitele SUZ MV, vedoucího kanceláře ředitele a čtyř 
kolegyň z Center na podporu integrace cizinců v Pirně. Cílem 
a přínosem setkání byla reflexe současného dynamického 
vývoje v migrační problematice a porovnání výzev, kterým ČR 
i SRN aktuálně čelí. Kolegyně ze CPIC měly možnost prohlou-
bit své znalosti nabyté při úvodním setkání v Praze a získané 
poznatky následně aplikovat při práci s klienty CPIC. 

Koncem října přivítali kolegové v ZZC Bělá-Jezová zahraniční 
delegaci zástupců Ministerstva vnitra a Ministerstva zahraničí 
Uzbekistánu. Uzbečtí delegáti, kteří do ČR zavítali s cílem zís-
kání zkušeností se zajišťováním cizinců pro založení obdob-
ného zařízení v Uzbekistánu, měli příležitost si prohlédnout 
režim zajištění cizinců i pobytové středisko a poznat českou 
praxi.

DALŠÍ ZAHRANIČNÍ AKTIVITY SUZ MV
V únoru dva pracovníci OPK asistovali společně se ZZ MV 
u provedení dobrovolného návratu klienta srbské státní pří-
slušnosti zpět do jeho vlasti z důvodu vážného zdravotního 
postižení. Naši kolegové, jejichž úkolem bylo poskytovat 
asistenci především s organizací a komunikací s  přijímacím 
zdravotnickým zařízením v Bělehradě, náročný úkol zvládli 
a dobrovolný návrat klienta byl úspěšný.

Díky spolupráci s Domem zahraniční spolupráce byli v říjnu 
dva sociální pracovníci z oddělení SIP a kolegyně z jihočes-
kého CPIC vybráni pro účast na týdenním školení ve Finsku. 
Cílem i přínosem školení bylo mimo jiné sdílení zkušeností 
s integrací cizinců mezi účastníky zastupujícími jednotlivé 
státy Evropy i okolního sousedství a také bližší představení 
finské integrační politiky.

Koncem roku se kolegové z kanceláře ředitele SUZ MV zúčast-
nili konference v Berlíně s názvem „Migrace budoucnosti“, jež 
byla zaměřena na diskuzi o migraci do EU mezi účastníky 
z ČR a SRN. Konference poskytla účastníkům zajímavý vhled 
do názorů a argumentů z řad německé i české občanské 
společnosti. 
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V souvislosti 

s obrovským nárůstem 

počtu klientů i  zajišťovaných agend 

vzrostl také zájem médií o činnost 

SUZ MV. V našich zařízeních i Centrech 

na podporu integrace cizinců se tak 

postupně vystřídali štáby a redaktoři 

všech významných médií.
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Velmi 
si vážíme spo-

lupráce s neziskovými 
organizacemi 

Romodrom  
a RomPraha
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ZAMĚSTNANCI SUZ MV V ROCE 2022
V roce 2022 byl průměrný počet zaměstnanců Správy uprch-
lických zařízení MV 563. Profesní skladba zahrnuje povolání 
v širokém spektru profesí k zajištění veškerých činností SUZ 
MV, při údržbě svěřeného majetku, zejména péče o areály 
pobytových, přijímacích a integračních středisek a v nemalé 
míře rovněž při údržbě rozsáhlých areálů zařízení pro zajištění 
cizinců. Jedná se o profese od vrcholového managementu 
jednotlivých odborů až po profese údržby.

Zároveň profesní skladba zahrnuje široké spektrum zaměst-
nanců pečujících o klienty SUZ MV, jako jsou organizační 
a sociální pracovníci, ubytovatelé nebo pedagogové volného 
času a vychovatelky. Celkem je u SUZ MV uplatněno na 93 
typových příkladů pracovních činností.

V návaznosti na oprávněné požadavky jednotlivých pracovišť 
a operativní změny v organizačním uspořádání postupnou 
realizací cíleného personálního náboru, byl koncový počet 
kmenových zaměstnanců ke konci roku 2022 593. Jednalo se 
zejména o navýšení počtu zaměstnanců v  souvislosti s  roz-
šířením regionálních pracovišť odboru Centra na podporu 
integrace cizinců a navýšení ve vazbě na zajištění činností 
SUZ MV pro zvládnutí vlny ukrajinských uprchlíků hledajících 
dočasnou ochranu v ČR.  

Z toho 32,21 % mužů a 67,79 % žen. Do 50 let věku bylo 62 % 
zaměstnanců, nad 50 let věku 38 %.

VZDĚLÁVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ SUZ MV V ROCE 2022
SUZ MV pečuje o odborný růst všech zaměstnanců prostřed-
nictvím vedoucích pracovníků, s ohledem na možnosti dané 
rozpočtem a v souladu s potřebami organizace. Zejména 
v  první polovině roku bylo realizováno méně vzdělávacích 
akcí než v minulých letech s ohledem na pracovní vytíženost 
zaměstnanců v  souvislosti s  řešením nebývalého nárůstu 
klientů z Ukrajiny.

Vzdělávací akce jsou organizovány především za účelem pro-
hlubování, obnovování a udržování profesních kompetencí 
a  odborných způsobilostí zaměstnanců stanovených pro 
dané pracovní pozice.

VĚKOVÁ STRUKTURA ZAMĚSTNANCŮ

DOSAŽENÉ VZDĚLÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ

V roce 2022 proběhlo v gesci personálního oddělení SUZ MV 
232 vzdělávacích akcí, z toho bylo 31 akcí hromadných a 201 
individuálních. Průměrná částka vynaložená za jednoho 
zaměstnance na vzdělávání činila 1 981 Kč.

Zaměstnanci SUZ MV mohli čerpat pro zvýšení jazykových 
kompetencí „Jazykový bonus“ a to do výše spoluúčasti za-
městnavatele 7 000 Kč ročně.

Interní akt řízení, tzv. Plán vzdělávání, specifikuje vzdělávací 
aktivity pro daný kalendářní rok, zohledňuje potřeby jednot-
livých odborů a jeho vzniku předchází široká diskuze vedou-
cích zaměstnanců. Plán vzdělávání rovněž určuje rozpočet na 
vzdělávání pro daný rok, který vychází z potřeb zaměstnanců 
a zaměstnavatele a z  finančních možností organizace. Jeho 
realizace se však odvíjí od plnění úkolů a zajištění činností, 
kladených na zaměstnance v  návaznosti na vývoj v  oblasti 
uprchlictví a požadovaných úkolů při integraci cizinců v ČR.

PRŮMĚRNÝ STAV ZAMĚSTNANCŮ, PŘEPOČTENÝ 
NA PLNĚ ZAMĚSTNANÉ V ROCE

ZAMĚSTNANCI DLE POHLAVÍ DLE 
EVIDENČNÁHO STAVU K 31. 12. V %
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FINANČNÍ ZPRÁVA
HOSPODAŘENÍ
Jedním z faktorů, který každoročně zásadním způsobem 
ovlivňuje čerpání rozpočtu SUZ MV, je počet žadatelů 
o  udělení mezinárodní ochrany, počet osob s udělenou me-
zinárodní ochranou a zajištěných či ubytovaných cizinců, jimž 
SUZ MV v souladu se zákonem o azylu a zákonem o pobytu 
cizinců zajišťuje ubytování, stravu a další nezbytné služby 
a věci.

Provozní výdaje (bez projektů realizovaných se spolufinanco-
váním EU) je možné rozdělit do těchto oblastí:

Výdaje na provoz AZ a ZZC + Centrála,
kde vynaložila SUZ MV v roce 2022 celkem cca 206 000 000 Kč 

Výdaje na zabezpečení OAMP
Na tento účel vynaložila SUZ MV v roce 2022 více než 
128 000 000 Kč. Převážná většina těchto prostředků byla vy-
naložena na pronájem prostor pracovišť OAMP a s tím spoje-
né služby, a dále na nákup vybavení a spotřebního materiálu. 
Poměrově pak výdaje na zabezpečení této činnosti tvořily 
v roce 2022 cca 30 % z celkového objemu čerpání rozpočtu 
ostatních běžných výdajů - neúčelových prostředků.

Mimo výše uvedené základní aktivity zajišťovala SUZ MV 
v  roce 2022 ještě další činnosti, jejichž realizaci financovala 
v rámci svého rozpočtu běžných výdajů, a to:

Státní integrační program 
Na realizaci této aktivity SUZ MV vynaložila celkem 12 965 
000 Kč, kdy objem finančních prostředků ve výši 6 mil. byl 
přidělen rozpočtovým opatřením Ekonomického odboru MV 
a rozdíl jsme si SUZ MV vyčlenila z vlastního rozpočtu.

Válka na Ukrajině
Na realizaci těchto aktivit jsme vynaložili celkem 19 676 963,93 
Kč, na které SUZ MV dostala prostředky formou rozpočtového 
opatření

EMAS
Na zajištění těchto aktivit byl rozpočet SUZ MV posílen roz-
počtovým opatřením v celkové výši 273 000 000 Kč

Objem vynaložených prostředků byl 134 893 733,68 Kč

Zůstatek prostředků v celkový výši 138 106 266 Kč převedla 
naše organizace do Nároků a budou využity v roce 2023 na 
výdaje spojené s Ukrajinou.

Výdaje na zajištění specifických úkolů
V roce 2022 byly ze strany SUZ MV kromě standardní činnosti 
zajišťovány další aktivity, a to na základě usnesení vlády či 
dohod s OAMP. Konkrétně se jednalo o: 

Zajištění transferů cizinců do země odpovědné za posouzení 
žádosti o azyl – Dublinské nařízení (součinnostní dohoda 
mezi SUZ MV a OAMP)

 � na zajištění těchto aktivit byl rozpočet SUZ MV posílen 
rozpočtovým opatřením o 850 000 Kč, 

 � na realizaci těchto aktivit pak SUZ MV z takto obdržených 
rozpočtových prostředků vynaložila celkem 459 000 Kč.

Pokud se týká oblasti příjmů, jedná se o celkové snížení oproti 
roku 2021 o 29 032 350,84 Kč. Co se týká náplně této oblasti, 
je fakticky oproti roku 2021 nezměněna. 

Zde se jedná především o Neinvestiční (415) a Investiční (423) 
přijaté transfery.

Ukazatel Skutečnost 2021 Skutečnost 2022 Rozdíl

Příjmy celkem (Nedaňové příjmy, kapitálové příjmy a přij. transfery celkem) 83 247 789,14 54 215 438,30 -29 032 350,84

Výdaje celkem (vč. nároků z nespotřebovaných výdajů) 660 783 392,09 887 075 659,22 +226 292 267,13

v tom:

Běžné výdaje celkem = výdaje celkem – VPF 
(vč. nároků z nespotřebovaných výdajů)

636.794.455,83 836.868.732,45 +200.074.276,62

v tom:

Mzdové a související výdaje/platy zaměstnanců a ostatní platby za 
provedenou práci + povinné pojistné + FKSP/ (vč. NNV)

292 457 602,35 331 177 562,19 +38 719 959,84

Ostatní běžné výdaje celkem (provozní výdaj) = výdaje celkem – VPF – 
mzdové a související výdaje (vč. nároků z nespotřebovaných výdajů)

344 336 853,48 500 691 170,26 +156 354 316,78

Výdaje na financování programů reprodukce majetku (včetně nároků 
z nespotřebovaných výdajů)

23 988 936,00 50 206 926,77 +21 217 990,77

POROVNÁNÍ VÝSLEDKŮ DOSAŽENÝCH ZA ROK 2022 V PŘÍJMOVÉ A VÝDAJOVÉ ČÁSTI S ROKEM 2021

V tabulce jsou zahrnuty i výdaje na programy spolufinancované EU (podíl SR / podíl EU)
Uvedené částky jsou včetně nároků z nespotřebovaných výdajů z let minulých
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V  oblasti mzdových a souvisejících výdajů (včetně nároků) 
došlo ke zvýšení oproti roku 2021 o celkem 38 718 959,84 Kč, 
což bylo dáno nejen zapojením nároků z roku 2021, navýše-
ním prostředků na platy v souvislosti s navýšením tarifů, ale 
především navýšením dočasného personálního stavu o 100 
míst, osobami zaměstnanými v  souvislosti s  migrační vlnou 
z  Ukrajiny (přidělené prostředky na platy a odvody tvořily 
v celkovém objemu 32 129 937 Kč)

V oblasti ostatních běžných výdajů bylo čerpání v roce 2022 
vyšší o 156 354 316,78 Kč než v roce 2021. Lze konstatovat, že 
se jednalo o nárůst především vlivem růstu cen, významnější 
podíl lze vysledovat u vyššího nájmu za pracoviště OAMP. 
Další velmi zásadní položkou byly výdaje spojené s ukrajin-
skou krizí. 

V  oblasti výdajů na financování reprodukce majetku bylo 
realizováno celkem 14 akcí za celkovou hodnotu (včetně 
nároků NNV z roku 2021) 50 206 926,77 Kč, což představuje 
o 21 217 990,77 Kč vyšší čerpání, než v roce 2021.

NEINVESTIČNÍ TRANSFERY KRAJŮM A OBCÍM
SUZ MV (na základě § 84 Zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, ve 
znění pozdějších předpisů a usnesení vlády České republiky 
č. 303 ze dne 7. dubna 2016 a rovněž i na základě § 151 Záko-
na č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky 
a  usnesení vlády České republiky č. 286 ze dne 30. března 
2016) vyplácela i v  roce 2021 příspěvek k  částečné úhradě 
nákladů obce vynaložených za ubytování cizinců v azylovém 
zařízení a v zařízení pro zajištění cizinců na jejím území, který 
činí 10 Kč za ubytovanou osobu v azylovém zařízení a poby-
tový den.

Celkem bylo v roce 2022 obcím, na jejichž území se nachází 
azylová zařízení a zařízení pro zajištění cizinců, vyplaceno 
2 432 800 Kč.

VÝDAJE NA PROJEKTY REALIZOVANÉ  
SPOLUFINANCOVÁNÍM EU
V  roce 2022 realizovala SUZ MV, a to na základě smluv 
podepsaných s  odpovědným orgánem, celkem tři projekty 
spolufinancovaných z Azylového, migračního a integračního 
fondu.

1) Český jazyk v integračních centrech
Realizace tohoto projektu byla zahájena v červenci 2020 a to 
na základě výzvy číslo 27, která byla odpovědným orgánem 
zveřejněna v průběhu roku 2020. Období realizace projektu 
je 1. 7. 2020 – 31. 12. 2022. Cílem tohoto projektu je v souladu 
s platnou Koncepcí integrace cizinců vytváření podmínek 
a prostoru pro dlouhodobou a udržitelnou podporu integra-
ce cizinců, kteří na území České republiky legálně pobývají. 
Za tímto účelem SUZ MV zajišťuje výuku českého jazyka pro 
cílovou skupinu projektu ve všech 14 Centrech na podporu 
integrace cizinců.

ROZPOČET PROJEKTU PRO CELÉ OBDOBÍ:
Český jazyk v integračních Centrech Celkové náklady Požadovaná podpora AMIF

23 998 808 Kč 17 999 106 Kč

CELKEM BYLO V ROCE 2022 NA REALIZACI TOHOTO 
PROJEKTU VYNALOŽENO:

Čerpáno v roce 2022

Celkem 8 892 014,00 Kč

SR 2 223 003,00 Kč

EU 6 669 011 Kč

Nová 
jídelna 

s přilehlou 
kuchyní v ZZC 

Balková
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2) Rekonstrukce kuchyně v ZZC Balková – AMIF/26/01
č. investiční akce: 114V51200 0006

Na základě schválené žádosti o podporu z Národního progra-
mu Azylového, migračního a integračního fondu k  realizaci 
projektu s  názvem „Rekonstrukce kuchyně v  ZZC Balková“, 
registrační číslo AMIF/26/01 s dobou realizace od 1. 4. 2020 
do 31.12. 2022 uvádíme:

Cílem projektu je zlepšení kvality podmínek pobytu za-
jištěných cizinců v  Zařízení pro zajištění cizinců Balková 
prostřednictvím rekonstrukce kuchyně (a jídelny). Zajištění 
ekonomického, hygienicky nezávadného a moderního pro-
vozu kuchyně pro tepelné zpracování potravin, výrobu pokr-
mů a jejich výdej v rekonstruované jídelně je podmínkou pro 
řádné fungování zařízení a umožňuje využít zařízení v jeho 
plné ubytovací kapacitě. Současně bude zajištěn stravovací 
komfort pro zaměstnance SUZ a ostatní složky MV vykonáva-
jící činnost v zařízení.

V  roce 2020 byla čerpána částka 235 000 Kč na zpracování 
dokumentace pro provádění stavby, která byla základním 
podkladem pro výběrové řízení na zhotovitele stavby.

V  roce 2021 byla čerpána částka 1  048  915,54 Kč na reali-
zaci stavebních prací a zabezpečení technického dozoru 
stavebníka.

V roce 2022 byla čerpána částka 33 863 902,79 Kč na realizaci 
stavebních prací, zabezpečení technického dozoru stavební-
ka a autorský dozor projektanta.

Celkové náklady činily částku 35 147 818,33 Kč.

Akce byla dokončena, od 1. 1. 2023 je strava vařena ve vlastní 
kuchyni.

Nároky z nespotřebovaných výdajů činí 0,02 Kč (rozdíl vznikl 
zaokrouhlováním podílů dílčích faktur).

3) Rekonstrukce technologických a energetických zaříze-
ní SUZ – AMIF/30/01
č. investiční akce: 114V51200 1015

Na základě schválené žádosti o podporu z Národního progra-
mu Azylového, migračního a integračního fondu k  realizaci 
projektu s  názvem „Rekonstrukce technologických a  ener-
getických zařízení SUZ MV“, registrační číslo AMIF/30/01 
s dobou realizace od 1. 9. 2021 do 31. 12. 2022 uvádíme:

Cílem projektu je zlepšení kvality podmínek pobytu cizinců 
v zařízeních Správy uprchlických zařízení Ministerstva vnitra 
prostřednictvím rekonstrukce technologických a energetic-
kých zařízení, konkrétně rekonstrukcí úpravny vody v  ZZC 
Balková a výměny stacionárního kotle (včetně souvisejících 
úprav) v  Pobytovém středisku Havířov. Rekonstrukci byla 
zajištěna funkčnost, vyšší efektivita při vysoké provozní spo-
lehlivosti a plnění současných požadavků na řádný provoz 
uvedených technických zařízení, které svým charakterem 
jsou nezbytné pro vlastní provoz zařízení SUZ MV. Realizací 
dále dojde ke snížení nákladů na provoz, který bude součas-
ně ekologicky udržitelný dle současné legislativy a přispěje 
ke zlepšení pohody ubytovaných klientů, resp. pracovníků 
všech složek zajišťujících provoz uvedených zařízení.

V  roce 2021 byly vyhlášeny veřejné zakázky na zhotovitele 
obou rekonstrukcí.

V roce 2022 bylo čerpáno celkem 6 960 491,72 Kč (z toho SR 
podíl: 696 049,18 Kč, EU podíl: 6 964 442,54 Kč) na realizaci 
obou rekonstrukcí, které byly v průběhu roku realizovány.

Nároky z  nespotřebovaných výdajů činí 0 Kč (akce byla 
dokončena).

NA REALIZACI VŠECH TŘÍ PROJEKTŮ BYLO VYNALOŽENO:
Čerpáno v roce 2022

Celkem 49 716 406 Kč

SR 11 385 027 Kč

EU 38 331 379 Kč

Nově 
vybudovaná 

ČOV v ZZC 
Balková
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Auditní a kontrolní činnost u SUZ MV byla v průběhu roku 
2022 omezena jednak dodržováním veškerých mimořádných 
a ochranných opatření vlády ČR, Ministerstva zdravotnictví 
ČR a rezortu Ministerstva vnitra ČR v souvislosti s onemocně-
ním COVID-19 a následně také vznikem válečného konfliktu 
mezi Ruskem a Ukrajinou dne 24. února 2022.

Veškerá činnost SUZ MV byla, v souladu s Usnesením vlády ČR 
č. 129 ze dne 25. února 2022 a následnými navazujícími usne-
seními a nařízeními vlády ČR i zákony vydanými k poskytnutí 
pomoci občanům Ukrajiny, kteří se v kontextu bezpečnostní 
situace na Ukrajině ocitli v ohrožení a přicestovali na území 
České republiky, plně podřízena plnění uložených úkolů.

S ohledem na vzniklou situaci byla auditní a kontrolní činnost 
v roce 2022 významným způsobem omezena. Kontrolní 
orgány byly mimo jiné zapojeny do pomoci jednotlivým zaří-
zením, a to zejména z důvodu nutnosti reagovat na migrační 
vlnu velkého rozsahu na území České republiky. 

I přes plnění veškerých výše uvedených opatření byla u SUZ 
MV provedena většina plánovaných kontrol v souladu 
s plánem interních auditů a kontrol SUZ MV pro rok 2022, vy-
daným rozhodnutím ředitele SUZ MV dne 15. prosince 2021.

U finančních auditů a kontrol provedených v roce 2022 
nebylo zjištěno žádné porušení rozpočtové kázně nebo 
nesprávné použití finančních prostředků i přes extrémní 
zatížení účtárny s ohledem na nutnost účtování v několika 
rozpočtových položkách a funkčních oblastech. Porušení 
rozpočtové kázně, ani jiné porušení zákona č.  320/2001 Sb., 
o finanční kontrole, popř. prováděcí vyhlášky č. 416/2004 Sb., 
nebo zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, nebylo zjištěno ani 
v rámci kontrol provedených externími kontrolními orgány 
a  orgány zřizovatele.

KONTROLY VYKONANÉ U SUZ MV JINÝMI SUBJEKTY
Auditní orgán Ministerstva financí ČR
Vnější audit „Využití finančních prostředků ZZC Balková – 
rekonstrukce kuchyně, č. projektu CZ/2020/PR/2601“ č. j.: 
MFAPAO-1094/2022/5210-5 ze dne 19. 12. 2022; číslo auditu 
AMIF/2022/O/004.

Audit probíhal v období od 1. 11. 2022 do 19. 12. 2022.

Provedena kontrola využití finančních prostředků v objemu 
3 172 687,90 Kč za období 1. 10. 2021 do 31. 3. 2022.

Kontrolním orgánem nebyly zjištěny žádné nedostatky.

Odbor fondů Evropské unie v oblasti vnitřních věcí MV
Vnější kontrola „Vybudování čistírny odpadních vod pro 
objekt ZZC Balková, reg. č. AMIF/19/01“ č. j.: MV-206055-2/
SFV-2021 byla provedena kontrola realizovaného projektu.

Kontrola probíhala v období od 10. 1. 2022 do 25. 1. 2022.

Provedena kontrola výdajů v objemu 16 431 848 Kč za období 
1. 4. 2019 – 30. 9. 2021.

VÝSLEDKY FINANČNÍCH, VNITŘNÍCH 
A VNĚJŠÍCH KONTROL A AUDITŮ

V průběhu kontroly na místě nebylo identifikováno žádné 
zjištění.

Odbor interního auditu a kontroly MV
Vnější kontrola „Prověření nakládání s veřejnými prostředky, 
s nimiž přísluší hospodařit kontrolované osobě a prověřit 
přiměřenost a účinnost vnitřního kontrolního systému při 
pořizování služeb a dodávek v souvislosti s migrační vlnou 
velkého rozsahu Ukrajinských uprchlíků na území České 
republiky“, č. j.: MV-67505-4IAK-2022.

Neplánovaná následná veřejnosprávní kontrola u SUZ MV 
byla provedena na základě žádosti ministra vnitra, č. j. MV-
438-22/KM-2022 ze dne 5. dubna 2022.

Kontrola probíhala v období od 6. 4. 2022 do 6. 5. 2022.

Provedena kontrola výdajů v objemu 50 755 200 Kč za období 
od 24. 2. 2022 do 31. 3. 2022. 

Kontrolou nebylo zjištění porušení obecně závazných práv-
ních předpisů ani interních aktů řízení.

Provedenou následnou veřejnosprávní kontrolou u vybrané-
ho vzorku výše uvedených oblastí nebylo zjištěno porušení 
obecně závazných právních předpisů ani interních aktů řízení.

INTERNÍ AUDITY, NÁSLEDNÁ VEŘEJNOSPRÁVNÍ  
KONTROLA DOTACÍ A OBECNÉ KONTROLY PROVEDENÉ 
V RÁMCI SUZ MV
Kontroly provedené oddělením interního auditu a kont-
roly SUZ MV (OIAK)

Veřejnosprávní kontroly dotací
V roce 2022 se uskutečnilo devět veřejnosprávních kontrol 
dotací poskytovaných obcím, na jejichž území se nachází 
azylová zařízení a zařízení pro zajištění cizinců SUZ MV 
v souladu s ustanovením § 84 zákona č. 325/1999 Sb., o azylu 
nebo § 151 odst. 1) zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců 
na území České republiky.

 � Celkem byla obcím poskytnuta dotace ve výši 
1 779 010 Kč. Z toho obcím, na jejichž území se nachází:

 � azylová zařízení SUZ MV byla poskytnuta dotace ve výši 
1 118 190 Kč (Zastávka, Kostelec nad Orlicí, Havířov, 
Brno-Židenice, Ústí nad Labem - Předlice, Jaroměř, Bělá 
pod Bezdězem – finanční část za umístěné Pobytové 
středisko);

zařízení pro zajištění cizinců SUZ MV byla poskytnuta dotace 
ve výši 660 820 Kč (Vyšní Lhoty, Tis u Blatna, Bělá pod Bezdě-
zem – finanční část za umístěné zařízení pro zajištění cizinců).

Ověření hospodárnosti, efektivnosti a účelnosti čerpání 
dotace, vynaložené na neinvestiční akce podle příslušných 
rozhodnutí ministra vnitra o poskytnutí dotací jednotlivým 
obcím, bylo provedeno dle:
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„Usnesení vlády České republiky č. 303 ze dne 7. 4. 2016 
o změně výše příspěvku obci na úhradu nákladů obce vyna-
ložených v souvislosti s azylovým zařízením na jejím území 
a to od 1. 1. 2016“;

„Usnesení vlády České republiky č. 286 ze dne 30. 3. 2016 
s účinností od 18. 12. 2015 na úhradu nákladů obce vynalo-
žených v souvislosti se zařízením pro zajištění cizinců na jejím 
území a to od 18. 12. 2015“;

V rámci provedených veřejnosprávních kontrol poskytnutých 
dotací u obcí nebyly zjištěny žádné nedostatky.

Plánované vnitřní audity a kontroly
 � 2 × vnitřní finanční kontrola hotovosti pokladny, telefon-

ních karet a stravenek;
 � 1  vnitřní finanční kontrola k ověření plnění povinností 

při nakládání s odpady v zařízeních SUZ MV; 
 � 1 × vnitřní audit nastavení vnitřního finančního kontrol-

ního systému; 
 � 1 × mimořádná auditní zakázka - vnitřní finanční 

kontrola při plnění úkolů stanovených pro SUZ MV 
dle Usnesení vlády č. 129/2022 ze dne 25. února 2022 
a následných usnesení, vyhlášek a zákonů, týkajících se 
zajištění uprchlíků z Ukrajiny se zaměřením na využití 
finančních prostředků k zajištění ubytování uprchlíků.

Celkem byly u výše uvedených auditů a kontrol zkontrolová-
ny účetní doklady v objemu 53 406 681,27 Kč. V rámci pro-
vedených auditů a kontrol nebyly zjištěny žádné nedostatky.

Kontroly provedené ostatními odbory a samostatnými 
odděleními přímo řízenými ředitelem

1. Samostatné oddělení kancelář ředitele
Pověření zaměstnanci realizovali plánované kontroly u 6 or-
ganizačních součástí SUZ MV v těchto okruzích:

 � dodržování zásad bezpečnostní ochrany areálu 
 � dodržování zákazu užívání alkoholických nápojů (u 5 za-

řízení po 2 kontrolách).

2. Organizační odbor
Pověření zaměstnanci realizovali plánované kontroly u 10 or-
ganizačních součástí SUZ MV v těchto okruzích:

 � kontrola zpracování podkladů pro FKSP 
 � kontrola evidence smluvních vztahů smlouvy 
 � kontrola nakládaní s osobními údaji v souladu s GDPR
 � kontrola administrativy spojené s IAŘ
 � postupy spojené agendou překladů a tlumočení
 � kontrola škod, pracovních úrazů a pohledávek
 � kontrola spisové služby a lékárniček

3. Odbor práce s klienty
Pověření zaměstnanci realizovali plánované kontroly u 4 or-
ganizačních součástí SUZ MV v těchto okruzích:

 � kontrola sociálních spisů a práce stálé služby

4. Odbor ekonomiky a provozu
Pověření zaměstnanci realizovali plánované kontroly u 2 or-
ganizačních součástí SUZ MV v těchto okruzích:

 � pokladna (stav hotovosti, vedení pokladních a účetních 
dokladů (2 finanční kontroly)

 � kontrola finanční účetnictví (1 finanční kontrola)

5. Odbor Center pro integraci cizinců
Pověření zaměstnanci realizovali plánované kontroly v 9 cen-
trech v těchto okruzích:

 � namátková kontrola - vedení docházky zaměstnanců, 
evidence klientů, fakturace, publicita projektu

6. Odbory ZZC a AZ
Pověření zaměstnanci realizovali kontrolní činnost v rámci 
omezených možností při zajišťování svého základního fungo-
vání v době všech mimořádných opatření nařízených vládou 
ČR a rezortními opatřeními souvisejícími s řešením ubytování 
uprchlíků a dalších provozních činností a to:

 � Odbor ZZC a PoS Bělá pod Bezdězem – pověření 
zaměstnanci realizovali celkem 8 tematických kontrol 
a 3 kontroly finanční,

 � Odbor ZZC Balková – pověření zaměstnanci realizovali 
celkem 7 tematických kontrol a 1 kontrolu finanční,

 � Odbor ZZC Vyšní Lhoty – pověření zaměstnanci realizo-
vali celkem 11 tematických kontrol a 2 kontroly finanční,

 � Odbor PoS Kostelec nad Orlicí – pověření zaměstnanci 
realizovali celkem 7 tematických kontrol a 2 kontroly 
finanční,

 � Odbor PoIS Havířov – pověření zaměstnanci realizovali 
celkem 6 tematických kontrol a 2 kontroly finanční,

 � Odbor PřS a PoS Zastávka – pověření zaměstnanci 
realizovali celkem 7 tematických kontrol a 2 kontroly 
finanční,

 � Odbor PřS Praha Ruzyně – pověření zaměstnanci reali-
zovali celkem 8 tematické kontroly a 1 kontrolu finanční,

Jednotlivé odbory SUZ MV provedly celkem 16 vnitřních 
finančních kontrol vlastními kontrolními orgány v souladu 
s  Rozhodnutím ředitele č. 39/2021 – „Plán interních auditů 
a kontrol pro rok 2022“ nebo dle Rozhodnutí – „Plán interních 
kontrol pro rok 2022“ vedoucích odborů jednotlivých zařízení 
v celkovém objemu kontrolovaných finančních prostředků 
ve výši 2 078 569 Kč.  V rámci provedených kontrol nebyly 
zjištěny žádné nedostatky.

Auditní zjištění: 

Výše uvedené audity, veřejnosprávní kontroly a kontroly 
u odborů a oddělení proběhly bez závažnějších zjištění a lze 
konstatovat, že u SUZ MV nastavené procesy a činnosti fun-
gují a organizace plní své úkoly v souladu s obecně platnými 
právními předpisy. Vnitřní kontrolní systém je správně for-
málně nastaven a je účinný. Nebyla zjištěna závažná porušení 
interních aktů řízení a zákonných norem, která by vyžadovala 
plnění oznamovací povinnosti vůči finančním orgánům nebo 
orgánům činným v trestním řízení. Protokoly nebo záznamy 
z kontrol jsou uloženy v elektronické spisové službě SUZ MV.
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DĚKUJEME VŠEM PARTNERŮM ZA SPOLUPRÁCI 
A PROJEVENOU DŮVĚRU!

Město Bělá pod Bezdězem • Město Benešov • Město Česká Lípa • Město České 
Budějovice • Město Havířov • Město Cheb • Město Jaroměř • Město Jihlava • 
Město Karlovy Vary • Město Kladno • Město Kostelec nad Orlicí • Město Kutná 
Hora • Město Liberec • Město Mladá Boleslav • Město Olomouc • Město Ostrava • 
Město Pardubice • Město Plzeň • Město Příbram • Město Slaný • Město Ústí nad 
Labem • Město Valašské Meziříčí • Město Vlašim • Město Votice • Město Vyšší 
Brod • Město Zlín • MČ Brno-Židenice • Obec Tis u Blatna • Obec Vyšní Lhoty 
• Obec Zastávka • Jihočeský kraj • Karlovarský kraj • Kraj Vysočina • Liberecký 
kraj • Moravskoslezský kraj • Olomoucký kraj • Pardubický kraj • Plzeňský kraj • 
Středočeský kraj • Zlínský kraj • ADRA • Asociace učitelů češtiny jako cizího jazyka 
• Veřejný ochránce práv • 3. ZŠ Cheb • Armádní servisní, příspěvková organizace 
• Biologické centrum AV ČR, v. v. i. • Centrum lidských zdrojů Plzeňského kraje • 
Člověk v tísni • Diakonie Českobratrské církve evangelické Diecézní charita Brno 
• Diecézní charita České Budějovice • Diecézní katolická charita Hradec Králové 
• Diecézní charita Plzeň • Dignity Restoring Hope • Dobrovolnická Regionální 
Agentura DoRA • Důstojnost o.p.s. • Hospodářská komora • Charita Česká 
republika • Inspektorát práce • Jeslová a azylová zařízení České Budějovice, p. o. 
• Khamoro o.p.s. • Komise pro integraci etnik a národnostních menšin Mladá 
Boleslav • KONEP (Koalice Nevládek Pardubicka) • Krajští koordinátoři pro 
romské záležitosti • Městská policie Jihlava • META • Městská knihovna Valašské 
Meziříčí • Mezinárodní organizace pro migraci • Ministerstvo vnitra • Národní 
pedagogický institut • Oblastní charita Ústí nad Orlicí • Oblastní charita Kutná 
Hora • Odbor azylové a migrační politiky MV • Organizace pro pomoc uprchlíkům 
• Pedagogicko-psychologická poradna Středočeského kraje • Pedagogicko-
psychologická poradna České Budějovice • Poradna pro integraci • Probační 
a  mediační služba • Rada Vlády pro záležitosti romské menšiny • Romodrom 
• Rom Praha • Slovo 21 • Služba cizinecké policie • Střední zdravotnická škola 
a vyšší odborná škola Cheb • Styční důstojníci pro menšiny • Univerzita Palackého 
Olomouc • Univerzita Tomáš Bati ve Zlíně • ÚPVSP VZ Jihlava • Úřad Vysokého 
komisaře Organizace spojených národů pro uprchlíky • Úřad práce • Vzájemné 
soužití • Základní škola Loděnice • Základní škola Březnice • Zařízení služeb MV • 
Zdravotnické zařízení Ministerstva vnitra
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